

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

6te Aargang

1ste NOVEMBER 1921

No. 10

PAA BESØG I DANMARK

Den forhenværende amerikanske Præsidentkandidat, Parley Parker Christen, som er født af danske Forældre, aflægger som bekendt for Tiden et Besøg i sine Forældres Fædreland.

Om hans Indtryk og Observationer har Bladene i Danmark bragt adskillige Artikler. Vi skal her anføre nogle Udtalelser som Christensen har bragt overfor Bladene under hans Ophold paa Fyn.

"Det lidt, jeg allerede har set af Fyn, synes at bekræfte Paastanden om, at man her finder nogle af de bedst drevne Brug i Landet. Men man har jo ogsaa her en næsten ideel Jord at arbejde med, saa Grundlaget er der og Folk synes at være parate. De gaar til det med Lyst og Energi. Bagefter skal jeg saa være Moesgaard-Kjeldsens Gæst paa Lidsø ovre paa Lolland. Ialt vil mit Ophold i Danmark strække sig over en Maanedstid.

"Er det en Verdensrejse, De er ude paa — eller?"

"Det er en Rejse Jorden rundt. Fra Danmark rejser jeg til Sverige, en ganske kort Tur. Saa igen til Danmark, videre til Tyskland, Rusland maaske, Holland, Belgien, England, Middelhavslandene, Palæstina, Japan, Kina og endelig Australien. Her vil jeg gøre et større Ophold, da jeg ved, at Landbruget her er udviklet efter gode, demokratiske Principper. — Men lad mig paa Forhaand slaa fast, at jeg ikke venter at finde noget andre Steder i Verden, der kan staa Maal med Danmark. Landet her er Verdenscentralen for Landbrugsforsøg, og saa er det vel mere demokratisk end noget andet Land paa Jorden. Men der er en Ting, som Danskerne staa helt uforstaaende overfor, det er, at ovre hos os kan baade Byarbejderne, Haandværkere og Jernbanemænd og Landbrugere udmærket samles og stemme ens. Noget saadant kender man slet ikke i Danmark, og det er den Bevægelse, jeg arbejder paa at fremme mest mulig i Amerika. Hele Tiden, medens jeg rejser, fører jeg en livlig Korrespondance med mit Parti der hjemme og arbejder paa dets Fremgang. "Farmer — and Labor Party" er temmelig sikker paa en stor Fremtid."

Paa Spørgsmaalet om Christensens Indtryk af Land og Folk i Almindelighed, svarer han:

"Jeg er nu 53 Aar, og fra min Barn-dom har Mor fortalt mig om Danmark, om det skønne København og Danskerne. Min Fantasi har tumlet meget med alt dette, og hvor er det velgørende at kunne sige, at jeg kommer her og faar alle mine største Forventninger fuldt ud opfyldte. København gjorde dybt Indtryk paa mig, men Odense har gjort næsten større Indtryk. Dens Renhed og friske Travlhed er velgørende, og saa er det Folks egen By; de gaar her ganske ugenert mellem hinanden — ogsaa midt paa Gaden."

"Synes De ogsaa, vi spiser for meget i Danmark?"

Christensens Ansigt bliver et stort Smil.

"Naar De spørger mig, vil jeg svare med et Ja. Det har ofte om Morgenens gjort mig ondt, at se denne prægtige

store og stærke Race sætte sig til Bords og tulle Kaffe med Kager i sig. Jeg ønsker, inden jeg rejser herfra, at sige til Dem: Den danske Race kan ikke i Længden bevare sin Styrke paa den Maade. Spis og drik det, Maven har Brug for. — Personlig begynder jeg med Havregrød, Vælling eller Frugt, og mit Helbred er udmærket, ligesom min Arbejdsevne slaar godt til. Det gjorde saaledes ikke mig det ringeste i Valgtiden at rejse Amerika rundt og holde 5 Møder om Dagen. Nej, Danskerne skal være mere hensynfulde i Valget af deres Kost. Mit første Indtryk af, at Danskerne holder meget af at spise godt og ofte, det fik jeg strax, da jeg kom om Bord i "Frederik VIII," hvor vi fik syv Maaltider om Dagen."

Sammen med Landsbrugslærer Bundgaard Christensen har Parley P. Christensen foretaget Rejser og Besøg paa Øerne. Om disse Rejser, og hvad han har faaet ud af sine Studier, fortæller "Fyns Tidende":

Først besaa han Exportslagteriet i Odense, der jo er et af Landets største, og her fik han ved Inspektøren, Overdyrlæge Andersens Hjælp et Indblik i Fremstillingen og Opbevaringen af det danske Bacon, som de amerikanske Farmere og Storslagterier endnu ikke har naaet at kunne konkurrere med.

Renhed, Orden og sanitære Forhold var, fandt Mr. Christensen, hvad der prægede de danske Slagterier saa vel som de danske Mejerier, ligesom han ogsaa anerkendte den tekniske Dygtighed med Hensyn til Indretning og Arbejde.

Af det højt kultiverede større danske Landbrug fik han et udmærket Indtryk ved at besøge De samvirkende fynske Landboforeningers Formand Kammerherre, Hofjægermester Cederfeld de Simonsen paa Godset Erholm med dets veldrevne Gaarde.

Her fik Parker Christensen Lejlighed til at se det større danske Landbrug i sin bedste Udvikling; og paa en Afstikker til Lolland til Godsejer Moesgaard Kjeldsens Gaarde ved Østersøen fik han yderligere bekræftet, at der i det danske Landbrug udrettes store Ting ved Hjælp af de moderne Metoder og ved enkelte Mænds Energi.

Her tog Parker Christensen et Overblik over Hr. Moesgaard Kjeldsens storslaaede Udtørringsarbejder. Han stod her paa Digerne ved det baltiske Hav og kastede Blikket mod Syd og Øst anstillende Betragtninger over, hvad Fremtiden kan bringe Danmark af Handelsudvikling paa disse Kanter.

Under Besøget paa Lidø havde Parker Christensen Lejlighed til at sætte sig ind i Lollands Sukkerroedyrking, ligesom han fik et Indblik i Driftsmaaderne i den store Sukkerfabrik i Maribo.

Men efter det praktiske Landbrug ønskede Mr. Parker Christensen at se Skolerne. Han besøgte i Odense Dalum Landbrugsskole, hvor Forstander Petersen-Dalum viste ham omkring i alle Afdelinger, og hvor han følte sig særlig interesseret; ikke alene fordi dette var Stedet for den theoretiske Side af det Landbrug, han havde beundret i Praxis, men ogsaa fordi her var Minde om Kold, den første Højskolemand;

og Kolds og Grundtvigs store Tanker har grebet Parker Christensen stærkt.

Husmandsskolen, de smaa Landmænds Skole, fik ikke mindst Part i Parker Christensens Interesse. Forstander Lange var desværre ikke hjemme, men Parker Christensen fik god Besked om alt, hvad han ønskede at sætte sig ind i, og hans Undren over det danske Landbrugs store organisatoriske Evne i smaat og stort gav han Udtryk i den Ytring: "I det danske Landbrug gælder to Ting: organize and fertilize!" (organisere og frugtbar gøre).

Dette er fyndigt og kort. Parker Christensen har en Evne, som vel er amerikansk, til at udtrykke sig i korte, træffende Sætninger.

Men bagved hele denne landsbrugsfaglige og organisatoriske Udvikling ligger naturligvis et Pengespørgsmaal, hvad en Amerikaner først og fremmest vil se at finde ud af. — Parker Christensen spurgte da ogsaa senere: Hvor faar Landmændene Penge at arbejde med?

Igen ved Organisation. Kreditforeningssystemet! Og her var Parker Christensen som Jurist og Landbrugspolitiker inde paa det Felt, der i Amerika er af den allerstørste Betydning.

Amerikanske Landmænd arbejder med Bankkloan paa en kort Aarrække og med høje Renter. — Hvis Kreditforenings-Systemet kunde indføres der, vilde det danne Grundlaget for en kolossal Udvikling!

Her var det, man havde Brug for. Og Parker Christensen benyttede Lejligheden til at skaffe sig Oplysning om vore Kredit- og Hypotekinstitutioners Virkemaade ved et Besøg paa Hypotekforeningsformand, Sagfører Jensens Kontor; Oplysninger, som det er hans Agt senere at supplere yderligere i København.

Alt i alt har Mr. Parker Christensen med stor Energi benyttet Lejligheden under sit Ophold paa Fyn og de sydlige Øer til at sætte sig ind i alle Grene af, hvad der angaar det danske Landbrug, og han ønskede ved sin Afrejse at komplimentere netop disse Dele af Landet for deres høje Landbrugskultur, og han udtrykte endnu en Gang sin bekendte Anskuelse, som han har fremsat: Danmark er Verdens Forsøgsstation paa Landbrugets Omraade, det Land der staaar højest af alle.

Han ønskede at sige med Hensyn til

den Gæstfrihed og Imødekommenhed, der er bleven ham vist under hans Rejser og hans Studiebesøg, at hans Landsmænds Elskværdighed imod ham har grebet dybt. — Der er Træk af Karakter, Højsindethed og Dygtighed i den danske Nation, han som Amerikaner ønsker at udtrykke sin største Ærbødighed og Anerkendelse overfor.

Et aldrende dansk Par i Chicago, Hans Jørgensen og Hustru, 6631 Maryland Ave., kunde Onsdag den 12te Oktober fejre 50 Aars Bryllupsfest, og Dagen for den store Højtid var imødeset med Glæde saavel af det gamle hæderlige og afholdte Par som af deres Børn og store Vennekreds. Sønner Peter Jørgensens smukke Hjem, 8148 Champlaine Ave., var for Anledningen i Fæstdragt fra Morgenstunden af, og ved Middagstid blev de gamle Forældre hentet til de Festligheder, som var forberedt. Gamle Jørgensen havde ikke i flere Dage befundet sig godt, men Glæden over den nære forestaaende Fest lavede ham op, og han havde ofte i den sidste Tid sagt: "Blot jeg maa faa Lov til at leve og holde Guldbryllup, saa er jeg færdig til at dø."

Ved 5-Tiden hævedes Bordet, og Gæsterne begyndte at forlade Festhjemmet for at give Plads til de mange, som ventedes til Aftenens Fest, der betragtedes som Hovedfesten.

Gulbrudgommen blev da upasselig, og den tilkaldte Læge formaaede ikke at udrette noget. I Løbet af en Times Tid hensov stille og roligt den gamle Sønderjyde, 80 Aar gammel og mæt af Dage. Hans Ønske om at leve til sit Guldbryllup fik han opfyldt, og Glæden over at se sin elskede Hustru med Guldrudekransen paa Hovedet blev hans sidste jordiske Glæde. — Budskabet om Dødsfaldet spredte sig over Nabolaget, og man saa om Aftenen Folk i stort Antal i stille Alvor passere Husset som for at yde den sidste Respekt for Guldrudgommen. Der blev saaledes ingen Fest om Aftenen; Dødens Engel havde spredt sin Alvor og Stilhed over Hjemmet.

* * *

Henry Ford kører ikke i et Ford Automobil, i hvert Fald ikke til enhver Tid. Han har nemlig til eget Brug købt et Automobil til \$15,000 af Lancheater Motor Company i Birmingham, England. Det er det fineste Køretøj, Kompagniet nogensinde har fabrikeret.

* * *

Amerikas geografiske Selskab forbedrer Udsendelsen af et stort 2-Binds videnskabeligt Værk om vor berømte Landsmand, den store Opdagelsesrejsende Vitus Berings to Expeditioner Nord om Asien. Det udarbejdes af Prof. Golder, der bl. a. anvender et omfattende, værdifuldt Materiale, som han under et Besøg i Moskva købte af Krenski Regeringen.

November Assessment

Nr. 268

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS
LOGENS KASSERER 1ste NOVEMBER OG
MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste
DECEMBER. I MODSAT FALD ER ET
MEDLEM PAA RESTANCE,

FRANK V. LAWSON,

Over-Sekretær.

AARS-RAPPORT

Danish Brotherhood in America,
Omaha National Bank Building, Omaha, Nebraska.

October 6, 1921.

Gentlemen:—In accordance with instructions, we have examined and audited the Books and Accounts of your Society for the period from September 1, 1920, to including August 31, 1921, and submit herewith our report with the following Exhibits and Schedules, reflecting the financial condition of your Order as of August 31, 1921.

A complete audit was made of all Cash Receipts and Disbursements. All Cash Receipts were checked from Remittance slips to Cash Book, traced into banks and all fully accounted for.

We verified all disbursements and checked all canceled checks returned by banks during the period under review, against the cash disbursements records and found all Disbursements in proper order. All Vouchers and Proofs of deaths in support of payment made were examined and found in proper order.

Remarks and explanations of the various accounts shown on statements of assets and liabilities are as follows:

CASH IN BANKS—\$117,137.45. These are banks balances appearing on your books which were verified against certificates obtained from the banks showing amounts to your credit on the bank's books, taking into account checks outstanding.

BONDS—\$902,500.00. All of these securities were found in the Safety Deposit Vault and were examined and counted in the presence of your Trustees.

ACCRUED INTEREST—\$12,164.84. This is the amount of interest earned to August 31, 1921, but not yet due.

DEATH CLAIMS PENDING—\$1,597.72. This represents the total amount of claims pending and unsettled as of August 31, 1921.

CHILDREN'S FUND—\$96.06. This is the amount remaining in the Children's Fund as of August 31, 1921, and being included in total Cash in Banks, \$117,137.45, is shown here as a liability.

ASSETS AND LIABILITIES, AUGUST 31, 1921.

ASSETS

Cash in Banks\$ 117,137.45
Bonds in First Nat'l Bank Safety Vault, Omaha, Nebr. 902,500.00

\$1,019,637.45

NON-LEDGER ASSETS

Accrued Interest on Bonds\$ 12,164.84

Total Assets\$1,031,802.29

LIABILITIES

Death Claims Pending\$ 1,597.72
Children's Home Fund 96.06
Balance to protect Members 1,030,108.51

Total Liabilities\$1,031,802.29

We found the books and records in very good order, properly and correctly kept, and in conclusion wish to acknowledge the assistance and courtesies extended us during the course of the audit.

Respectfully submitted,

GREGERSON BROTHERS,

By LOUIS J. GREGERSON, Certified Public Accountant.

OVERTILLIDSMÆNDENES RAPPORT

Til Over-Præsidenten og Brødrene af D. B. S.:

Brødre:—Vi har atter gennemgaaet og revideret Over-Sekretærens og Over-Kasserens Bøger og Regnskaber, ligeledes Garantifondet og overført fra Assurancefondet det i Konstitutionens 4de Afdeling, 6te Paragraf foreskrevne, og rapporter hermed som følger:

BONDS I GARANTIFONDET

City or County—Kind of Bonds	Interest	Amount
Omaha, Nebr., Renewal	.4 per cent	\$ 24,000.00
Omaha, Nebr., Renewal	.4½ per cent	18,000.00
Lee County, Ia., Drainage	.5½ per cent	12,000.00
Dunlap, Ia., School	.4½ per cent	15,000.00
Sarpy County, Nebr., Bridge	.5 per cent	15,000.00
Hubbard County, Minn., School	.5 per cent	10,000.00
Dodge County, Minn., School	.5½ per cent	6,000.00
Oakland, Ill., Paving	.5 per cent	5,000.00
Roseau County, Minn., Drainage	.5½ per cent	10,000.00
Missoula, Mont., Funding	.5 per cent	9,000.00
Luther, Ia., School	.5 per cent	18,000.00
Jackson, Mich., School	.4 per cent	5,000.00
Terrill, Ia., School	.5 per cent	6,000.00
Pocahontas, Ia., Drainage	.5½ per cent	15,000.00
Richmond, Calif., Improvement	.5 per cent	10,000.00
West New York, N. J., School	.6 per cent	3,000.00
Kaw Valley, Kans., Drainage	.5 per cent	5,000.00
Odebolt, Ia., Water Works	.5 per cent	11,000.00
E. Grand Forks, Minn., Water Works	.5 per cent	10,000.00
Pacific Junction, Ia., School	.5 per cent	9,000.00
Breda, Ia., Water Works	.5 per cent	3,000.00
Beacon, Ia., School	.5 per cent	4,000.00
Morristown, S. D., Refunding	.5 per cent	2,000.00
Kimballton, Ia., Water Works	.5½ per cent	4,000.00
Nez Perce, Idaho, Highway	.5 per cent	12,000.00
Raymond, Wash., Water Works	.6 per cent	10,000.00
Moline, Ill., Improvements	.5 per cent	7,300.00
Seattle, Wash., School	.4½ per cent	5,000.00
Fort Pierre, S. D., Court House	.6 per cent	10,000.00
Sprague, Wash., Water and Light	.5½ per cent	5,000.00
Vermillion, S. D., Water Works	.5 per cent	10,000.00
Fall River, S. D., Water Works	.5 per cent	12,500.00

Marseilles, Ill., Improvement	.5 per cent	11,500.00
Wood River, Ill., Paving	.5 per cent	5,000.00
Lusk, Wyo., Sewer	.6 per cent	10,000.00
Black Hawk County, Ia., School	.5 per cent	5,000.00
Allison, Ia., School	.5 per cent	7,000.00
E. Moline, Ill., Improvement	.5 per cent	3,100.00
Orchard, Nebr., Water	.6 per cent	10,000.00
Graettinger, Ia., School	.4½ per cent	13,000.00
Florence, Nebr., Funding	.5 per cent	15,000.00
Milford, Ia., School	.5 per cent	9,500.00
Pekin, Ill., Improvement	.5 per cent	2,700.00
Berwyn, Ill., Improvement	.5 per cent	13,000.00
Coleridge, Nebr., Water	.5 per cent	5,000.00
Papillion, Nebr., Water	.5 per cent	7,000.00
Grand Forks, N. D., Paving	.6 per cent	11,400.00
Eagle Grove, Ia., School	.5 per cent	8,500.00
Boone, Ia., Funding	.5 per cent	21,000.00
Howard County, Nebr., School	.5½ per cent	40,000.00
Saunders County, Nebr., School	.6 per cent	9,000.00
Twin Falls, Idaho Highway	.5½ per cent	45,000.00
Liberty Bonds, Seconds	.4¼ per cent	74,000.00
Liberty Bonds, Thirds	.4¼ per cent	46,000.00
Liberty Bonds, Fourths	.4¼ per cent	230,000.00

\$902,500.00

INVENTAR, MØBLER OG TRYKSAGER

800 Emblebaand	\$ 160.00
50 Emblem-bars	25.00
15 Sæt Bestyrelses Emblemer	11.25
15 Ex-Præsident Emblemer, Sølv	25.00
25 Finans Sekr. Emblemer	10.00
10 Bibliotekar Emblemer	4.00
1 Ballot Box	1.00
20 Spyd	13.50
2 Safes og Møbler	324.00
2 Skrivemaskiner	171.00
1 Tællemaskine	285.00
8 Filing Cabinets	644.00
41 Billeder (P. H. Johnsen, Ex-Overpræsident)	102.50
400 Ansøgninger	113.50
400 Certifikater	40.00
500 Sange	5.00
200 Regnskabsblanketter	1.50
400 Duplikat Anvisningsbøger	80.00
1000 Halvaars Rapporter	25.00
20 Roberts Rules	4.40
74 Sekretær og Kasserer Bøger	92.50
10,000 Kvitteringsbøger	125.00
400 Duplikat Kvitteringsbøger	26.00
200 Indrelove	26.00
Papir Konvolutter og Tryksager	100.00
600 Assessment Rapporter	6.00
220 Loge Charter	164.75
1 Letter File	243.50
1 Adresseliste	20.00
32 Ex-Præsidents Knapper	64.00
92 Ex-Præsidents Emblemer, Guld	266.80
1 Safe og Møbler i Over-Kasserens Kontor	95.00
1 Tællemaskine	100.00
1 Check Writer	35.00
	\$3,409.70

Generalfondet, 31. August 1921	\$ 7,515.83
Assurancefondet, 31. August 1921	45,848.20
Bonds i Garantifondet, 31. August 1921	902,500.00
Garantifondet, 31. August 1921	60,502.01
Hjælpfondet, 31. August 1921	3,175.35

\$1,019,541.39

96.06

\$1,019,637.45

Inventar, Møbler og Tryksager 3,409.70

\$1,023,047.15

Under sidste Aarsmøde i Oktober Maaned blev følgende Bonds solgte:

Liberty Bonds	\$125,000.00
Fort Pierre, S. D.	10,000.00
Allison, Iowa	7,000.00
Jackson, Mich.	5,000.00
Wood River, Ill.	500.00
Beacon, Iowa	500.00
Papillion, Nebr.	1,000.00
Beacon, Iowa	500.00
Total solgt	\$149,500.00

Følgende nye Bonds blev købt:

Millard County, Utah	\$ 128,000.00
Keith County, Nebr.	55,000.00
Emerson, Nebr.	12,000.00
Madison County, Idaho	10,000.00
Powder River County, Mont.	56,000.00

Scottsbluffs County, Nebr.	12,000.00
Village of St. Edwards, Nebr.	4,000.00
Total købt	\$ 277,000.00
Total i Garantifondet den 10de Oktober 1921	\$1,030,000.00
Omaha, Nebr., den 10de Oktober 1921.	

JOHN CHRISTENSEN, O. T. F.
CLAUS JENSEN, O. T.
MAGNUS PETERSEN, O. T.

RAPPORT OVER REFERENDUM AFSTEMNINGEN

Følgende Loger afgav Rapport over Referendum Afstemningen over Forandring til Paragraf 1a, III Afdeling af vore Bilove. Loger, som ikke angives i denne Rapport, har enten ikke stemt paa Forslaget, eller samme er indkommet for sent til at blive indbefattet i Rapporten.

FRANK V. LAWSON,
Over-Sekretær.

For Imod

Loge Nr. 1.....	30	..
Loge Nr. 2.....	18	..
Loge Nr. 3.....	28	..
Loge Nr. 4.....	79	..
Loge Nr. 5.....	12	..
Loge Nr. 6.....	2	10
Loge Nr. 7.....
Loge Nr. 9.....	14	..
Loge Nr. 10.....	18	..
Loge Nr. 11.....	14	..
Loge Nr. 12.....
Loge Nr. 14.....	45	..
Loge Nr. 15.....	17	..
Loge Nr. 16.....	12	..
Loge Nr. 17.....	1	31
Loge Nr. 18.....
Loge Nr. 20.....	15	..
Loge Nr. 21.....
Loge Nr. 22.....
Loge Nr. 26.....	23	..
Loge Nr. 28.....
Loge Nr. 29.....	7	32
Loge Nr. 30.....	..	18
Loge Nr. 31.....
Loge Nr. 32.....	1	29
Loge Nr. 33.....	..	22
Loge Nr. 34.....	..	12
Loge Nr. 35.....	..	32
Loge Nr. 36.....	..	27
Loge Nr. 37.....	..	16
Loge Nr. 38.....
Loge Nr. 39.....	..	43
Loge Nr. 40.....	..	12
Loge Nr. 41.....
Loge Nr. 42.....	13	3
Loge Nr. 43.....	..	17
Loge Nr. 44.....
Loge Nr. 45.....	..	25
Loge Nr. 46.....
Loge Nr. 47.....
Loge Nr. 48.....	..	9
Loge Nr. 49.....	..	51
Loge Nr. 50.....
Loge Nr. 51.....	..	13
Loge Nr. 52.....	..	9
Loge Nr. 53.....	..	14
Loge Nr. 54.....	11	..
Loge Nr. 55.....
Loge Nr. 56.....	..	13
Loge Nr. 57.....	..	6
Loge Nr. 58.....	..	25
Loge Nr. 59.....
Loge Nr. 60.....
Loge Nr. 61.....	3	7
Loge Nr. 62.....
Loge Nr. 63.....
Loge Nr. 64.....
Loge Nr. 65.....	2	25
Loge Nr. 66.....
Loge Nr. 67.....	1	18
Loge Nr. 69.....
Loge Nr. 70.....
Loge Nr. 71.....	..	12
Loge Nr. 72.....
Loge Nr. 73.....	..	12
Loge Nr. 74.....	..	16
Loge Nr. 75.....	..	40
Loge Nr. 77.....
Loge Nr. 78.....	..	16
Loge Nr. 79.....	..	14
Loge Nr. 80.....
Loge Nr. 81.....
Loge Nr. 82.....
Loge Nr. 83.....
Loge Nr. 84.....	..	8
Loge Nr. 85.....	..	7
Loge Nr. 87.....	..	33
Loge Nr. 88.....
Loge Nr. 89.....	..	14
Loge Nr. 90.....	..	10
Loge Nr. 91.....
Loge Nr. 92.....
Loge Nr. 93.....
Loge Nr. 95.....	..	30
Loge Nr. 96.....
Loge Nr. 109.....

Loge Nr. 97.....	2	6
Loge Nr. 98.....	..	5
Loge Nr. 99.....
Loge Nr. 100.....
Loge Nr. 101.....
Loge Nr. 102.....	..	10
Loge Nr. 103.....
Loge Nr. 104.....
Loge Nr. 105.....
Loge Nr. 106.....
Loge Nr. 107.....	17	..
Loge Nr. 110.....
Loge Nr. 111.....
Loge Nr. 112.....
Loge Nr. 113.....	..	20
Loge Nr. 114.....	4	4
Loge Nr. 115.....
Loge Nr. 116.....	..	23
Loge Nr. 117.....
Loge Nr. 118.....
Loge Nr. 119.....
Loge Nr. 121.....
Loge Nr. 122.....
Loge Nr. 123.....
Loge Nr. 125.....	..	13
Loge Nr. 138.....	..	6
Loge Nr. 143.....	..	18
Loge Nr. 149.....	1	21
Loge Nr. 150.....	12	11
Loge Nr. 152.....	..	8
Loge Nr. 153.....	..	7
Loge Nr. 154.....	..	27
Loge Nr. 163.....	..	14
Loge Nr. 164.....	..	20
Loge Nr. 167.....	..	28
Loge Nr. 168.....	..	7
Loge Nr. 171.....	..	12
Loge Nr. 172.....	..	22
Loge Nr. 173.....	..	11
Loge Nr. 179.....	..	16
Loge Nr. 182.....	..	23
Loge Nr. 183.....	..	13
Loge Nr. 184.....	..	6
Loge Nr. 189.....	..	12
Loge Nr. 190.....	..	14
Loge Nr. 191.....	..	18
Loge Nr. 192.....	..	22
Loge Nr. 194.....	..	11
Loge Nr. 197.....	..	11
Loge Nr. 201.....	..	14
Loge Nr. 202.....	..	16
Loge Nr. 205.....	..	15
Loge Nr. 210.....	..	13
Loge Nr. 213.....	..	7
Loge Nr. 214.....	2	10
Loge Nr. 219.....	2	19
Loge Nr. 222.....	..	6
Loge Nr. 227.....	2	16
Loge Nr. 228.....	..	12
Loge Nr. 230.....	..	17
Loge Nr. 239.....	..	16
Loge Nr. 240.....	..	10
Loge Nr. 241.....	..	10
Loge Nr. 242.....	..	10
Loge Nr. 245.....	..	11
Loge Nr. 246.....	..	19
Loge Nr. 251.....	..	6
Loge Nr. 257.....	..	19
Loge Nr. 261.....	1	12
Loge Nr. 263.....	..	30
Loge Nr. 264.....	4	17
Loge Nr. 266.....	..	7
Loge Nr. 267.....	4	7
Loge Nr. 268.....	..	18
Loge Nr. 278.....	..	12
Loge Nr. 290.....	11	..
Loge Nr. 293.....	..	10
Loge Nr. 294.....	..	16
Loge Nr. 298.....	..	17
Loge Nr. 299.....	..	10
Loge Nr. 301.....	20	..
Loge Nr. 307.....	..	14
Loge Nr. 308.....	..	16
Loge Nr. 314.....	..	15
		151 1,887

LOGE EMNER

Rochester, N. Y.—Den 20de August aflagde ti af Brødrene af Rochester Loge Nr. 240 et Besøg i Loge Nr. 71, Penn Yan. Vi havde en dejlig Tur og et udmærket Logemøde. Efter Mødets Slutning tilbragte vi det meste af Natten sammen med Brødrene, der saavel i Logen som ved vor Ankomst traktede os paa det bedste, hvorfor vi var dem vor bedste Tak skyldig. Nu den 17de September aflagde Brødrene fra Penn Yan os et Genbesøg, og vi havde en rigtig rar Tid sammen. Slige Sammenkomster styrker Interessen for vort

Samfund; lad os søge at faa flere af dem. Med broderlig Hilsen og med Ønsket om en god Fremgang for Det Danske Brodersamfund. Paa Logens Vegne.—Chr. Christensen, Sek.

Omaha, Nebr.—D. B. S. Loge Nr. 1's 40-aarige Stiftelsesfest vil efter Bestemmelsen blive afholdt paa Hotel Rome Lister til Paategningen for Fællesbe-spisningen vil blive udlagte efter 1 December paa forskellige Pladser i Omaha. Festen vil kun blive for D. B. S. Medlemmer og Familie. Paa Grund af Pladsmangel i andre Forsamlingshuse her i Byen har vi set os nødsaget til at afholde vor Fest paa en Plads, som er værdig for en 40-aarig Stiftelsesfest. Husk at tegne i Tide, da der ingen Billetsalg er ved Indgangen. Nærmere angaaende Festen vil blive bekendtgjort i "Den Danske Pioneer."—Sekretæren.

Buffalo, N. Y.—Paa sin Rejse til Overbestyrelsens Aarsmøde i Omaha gjorde Over-Præsident Søren Iversen et Ophold her i Byen Lørdag Morgen, og han blev da modtaget af vor Loges Bestyrelse, som underholdt sig med ham og tilbragte nogle Timer med ham inden han fortsatte Rejsen.

Des Moines, Ia.—Overbestyrelsen — med Undtagelse af Broder Alfred Jørgensen og Frank V. Lawson — traf hinanden i Chicago, da de var paa Vej til Omaha for at holde Aarsmøde. I Des Moines gjorde de alle Holdt og deltog i en Banket, som Loge Nr. 15 havde arrangeret i et af Byens nye Hoteller. Overbestyrelsen fik en hjertelig Modtagelse og efter Banketten var der sørget for Underholdning af de to Søstre Jørgensen og deres Broder. Over-Præsidenten paapegede, hvor nødvendigt det var at forøge Medlemsantallet, og han raadede Des Moines Brødrene til at inddele sig i et rødt og et hvidt Hold, og se hvem der kunde faa de fleste Kandidater. Dette gik Logen ind paa, og hvis Logen kan fordoble sit Medlemsantal paa et Aar, vil Over-Bestyrelsen ogsaa næste Gang komme paa Besøg.

Cleveland, Ohio.—Lørdag Aften, den 1ste Oktober, havde vor Logen igen en Fest, hvortil Logen havde indbudt Broder Søren Iversen, Over-Præsident i vort Samfund, paa sin Rejse til Omaha, hvor Overbestyrelsen samles hvert Aar for at efterse Bøgerne i Hovedlogen. Vi havde tænkt, at Broder Iversen kunde have opholdt sig her lidt længere, men han havde desværre kun Tid til at overvære Mødet, som han ledede efter Opørdning af vor Præsident, og faa en lille Passiar med Forsamlingen efter Mødet. Efter Kaffen holdt Broder Iversen en glimrende Tale for Logen, og han paapegede, hvor nødvendigt det er for Logen at faa ny Medlemmer; samtidig mindede han de unge Danske om at slutte sig til Broder- og Søstersamfundet, som er de bedste danske Foreninger her i Landet. Vore to Loger højtideligholdt samme Aften Broder og Søster Wilhelm Larsens 31-aarige Gryllupsfest; Broder Larsen var Deleat til Konventionen i Milwaukee, han er en af Logens Expræsidenter og har for nogle Aar tilbage haft Kasserpladsen. Søster Larsen har ligeledes været Præsident i hendes Loge samt haft andre Tillidsposter. Broder Iversen talte smukt for Brudeparret og paalagde Logen ikke at holde op med at hædre sine Medlemmer, men prøve paa at give dem alle en glad og overraskende Aften. Vore to Loger, Søsterloge Nr. 63 og vor Loge holder nu Møde i Odd Fellows

Hall, Hjørnet af E. 55th St. og Lexington Ave., Søsterlogen 1ste og 3die Tirsdag og vor Loge 1ste og 3die Lørdag. Med broderlig Hilsen.—M. Christensen.

Racine, Wis.—William Lind, Broderlogens populære Præsident, tog forleden Afsked og rejste samme Dag til San Francisco. Lind, der er fra Middelfart, har opholdt sig her 12—13 Aar og har ved sit tjenstvillige og omgængelige Væsen skabt sig en stor Vennekreds, som haaber han snart vil faa Hjemve og atter stille ved Michigan-søen. Han var en erfaren Foreningsmand, da kom fra Danmark, og blev derfor strax spændt for i Loge Nr. 4. Han har beklædt forskellige Embeder, deriblandt som Præsident flere Gange. Lind var Medlem af "Elberg" og deltog i den berømmelige Tur til Danmark sidste Sommer. En Broder, Tømrer Andreas Lind, der rejste hjem med "Elberg," kom tilbage for et Par Uger siden og fortsatte Rejsen til California efter et kort Aphold i Chicago.

Blair, Nebr.—Loge Nr. 206 havde ved sidste Møde Fornøjelsen for første Gang at have Overbestyrelsen tilstede, og vi havde ligeledes Loge Nr. 1's Komite tilstede for at debatere Spørgsmaalet "Om en stor Immigration er nødvendig fra Danmark for at Samfundet kan voxte." Som Dommere udnævntes Over-Præsident Søren Iversen, Overtillidsformand John Christensen og Broder R. H. Rasmussen fra Loge Nr. 178. Blair Holdet bestod af Mogens Petersen, Jens P. Larsen og Thomas Madsen, og Loge Nr. 1's Hold bestod af E. V. Clausen, J. N. Jørgensen og Over-Sekretær Frank V. Lawson. Efter at Dommene havde været ude i ca. 10 Minutter afgav de som enstemmig Kendelse at Loge Nr. 1 havde vundet Debatten, og at en stor Immigration fra Danmark absolut ikke er nødvendig for at Samfundet kan voxte, da der var mange danske Mænd i Amerika, som kunde interesseres i Brodersamfundet. Efter Mødet havde Logen arrangeret en udmærket Lunch med Kaffe, Taler holdtes af Overbestyrelsen, og Mødet hævedes ikke før efter Klokken et Søndag Morgen. Det var uden Tvivl et af de bedste Møder vi har haft i Nr. 206, og vi haaber at have Æren af Overbestyrelsens Besøg næste Aar igen, da samme blev lovet os, hvis vi ikk mindst 25 nye Medlemmer.—A.

Omaha, Nebr.—Over-Kasserer Rolf Rasmussens Fødselsdag faldt paa en af de Dage, da Overbestyrelsen var samlet i Omaha, og naturligvis blev Begivenheden fejret med en Middag, hvori alle Overbestyrelsens Medlemmer deltog. — Forresten havde Over-Vicepræsident Alfred Jørgensen fra Oakland, Calif., ogsaa Ordre med hjemme fra Mrs. Jørgensen om at give en "Gaasemiddag" før hele Overbestyrelsen paa Mrs. Jørgensens Vegne. Det var en kær Pligt for Alfred Jørgensen at udføre dette Hverv, og efter Middagen blev der sendt et Telegram fra Overbestyrelsen til Mrs. Jørgensen med et "Tak for Gaasen."

Over-Tillidsmand Claus Jensen fra Chicago var den eneste af Overbestyrelsen, som havde sin Hustru med til Omaha. Hun tilbragte Ugen med at besøge sin Søster, som bor ved Loveland, Ia., paa den anden Side af Missouri-floden overfor Omaha. Men Mrs. Jensen var dog ogsaa i Omaha en Del af Tiden, hvor hun var Gæst hos Mrs. Frank V. Lawson. Her traf hun adskillige Medlemmer af Søstersamfundets Logerne i Omaha, bl. a. Mrs. Tønder, som er Over-Tillids søster i D. S. S.

BENYT DENNE KUPON NAAR EN POLICE ER TABT

To Lodge No. of
Danish Brotherhood in America:
Please issue a new certificate to me in the amount of \$.....
and make same payable to.....
who is related to me as.....
I hereby declare that my old certificate has been misplaced or lost,
and I hereby revoke any and all former beneficiary designation made
by me.
Dated this.....day of.....1921.
.....
Signature of member.
WITNESS:
.....
Sec'y or Pres. of Local Lodge.

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of the Supreme Lodge by Frank V. Lawson, Supreme Secretary, 927 Omaha National Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January 28, 1916, at the post office, Omaha, Nebraska, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:
Supreme President—Soren Iversen, 79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jorgensen, 3250 Helen St. Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 927 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523 Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Christensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio; Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Magnus Petersen, 307 McKee St., Manistee, Mich.

1. NOVEMBER 1921.

**Dødsfald anmeldte
SIDEN SIDSTE RAPPORT.**

Lauritz Holm af Loge Nr. 11, Clinton, Ia. Født den 1ste Oktober 1857 i Glasted, Angerskov Sogn, Slesvig. Optaget i 1901. Død den 19de September 1921 af Hemorrhage. Assurance \$453.00.

Martin Sorensen af Loge Nr. 118 Wolbach, Nebr. Født den 15de August 1867, Aarhus Amt. Optaget i 1899. Død den 25de Juli 1921 af Cancer of Liver. Assurance \$569.89.

Laurits Knudsen af Loge Nr. 227, Detroit, Mich. Født den 1ste Februar 1882 i Bregnor, Kerteminde. Optaget i 1909. Død den 29de August 1921 af Yellow Atrophy of Liver. Assurance \$435.09.

Niels Petersen af Loge Nr. 144, Dike, Ia. Født den 24de August 1872 i Knudby, Sjælland. Optaget i 1893. Død den 8de September 1921 af Carcinoma of Stomach. Assurance \$300.15.

Albert W. Nielsen af Loge Nr. 29, Seattle, Wash. Født den 15de November 1882, i Holbæk. Optaget i 1917. Død den 15de September 1921 af Carcinoma of Nesantery. Assurance \$1,000.

Jens Peter Olsen af Loge Nr. 33, Tacoma, Wash. Født den 30te September 1874 i Svalling, Kallundborg. Optaget i 1899. Død den 9de September 1921 af Sarcoma. Assurance \$319.91.

Ole O. Lange af Loge Nr. 67, Fresno, Calif. Født den 22de Februar 1856 i Nysted, Lolland. Optaget i 1896. Død den 15de August 1921 af Carcinoma. Assurance \$426.45.

Julius A. Nielsen af Loge Nr. 198, Kenmare, N. D. Født den 24de Aug. 1870 i København. Optaget i 1904. Død den 18de September 1921 af revolver shot by murderer. Assurance \$331.32.

Thomas Petersen af Loge Nr. 91, St. Paul, Minn. Født den 15de Oktober 1846 i Hyrup, Jylland. Optaget i 1896. Død den 22de September 1921 af Pneumonia. Assurance \$162.74.

Ludvig Petersen af Loge Nr. 18, Chicago, Ill. Født den 28de Marts 1855 i Nysted, Danmark. Optaget i 1901. Død den 2den September 1921 af Carcinoma. Assurance \$1,000.

Carl N. Brunn af Loge Nr. 29, Seattle, Wash. Født den 9de Oktober 1864 i Skudstrup, Slesvig. Optaget i 1896. Død den 24de September 1921 af Tuberculosis. Assurance \$1,000.

Peter Mathiesen af Loge Nr. 188, Sanger, Calif. Født den 1ste Januar 1858 i Kleplev, Slesvig. Optaget i 1899. Død den 7de Oktober 1921 af Pulmonary Tuberculosis. Assurance \$1,000.

OFFICIELLE OPLYSNINGER.

Artikler bør være Over-Sekretæren i Hænde den 10de i Maaned for at komme i Betragtning i det følgende Numer. Loge-Nyt kan modtages indtil den 15de i Maaned.

Resolutioner angaaende Dødsfald optages for en Pris af \$1.50 og maa være Over-Sekretæren i Hænde senest den 15de i Maaned.

Avertering af Forlystelser, specielle Møder og lignende optages for en Pris af 50c pr. Spaltetomme. Betaling for Annoncer opkræves fra Logerne i Juli eller Januar Maaned sammen med andre Regninger til Generalfondet.

* * *

Det er til Logernes bedste Interesse, at Bladet modtager Meddelelser om hvad der foregaar i Logen. Derved fostres Interessen for Brodersamfundets selskabelige Side, og mange Brødre kan derigennem erfare hvad der gaar for sig paa Egne hvor de tidligere har opholdt sig. Ligeles opfordres Medlemmer overalt til at udtrykke deres Mening gennem Bladet om saadanne Spørgsmaal som angaar vort Samfund.

* * *

Naar et Medlem flytter bedes vedkommende selv eller ogsaa Logens Sekretær indsende Adresseforandringen. Anvend saavidt muligt den Seddel, som findes her i Bladet og anfør saavel den gamle Adresse hvortil Bladet kom, som ogsaa den nye Adresse, men skriv aldrig Medlemmets Logenummer eller Hovednummer; derimod altid Numret paa Logen han tilhører. Man kan ogsaa anmelde Flytning til Postbudet, som saa vil sørge for at vi faar Meddelelse derom.

* * *

Naar et Medlem ønsker sit Assurance Certifikat forandret maa det gamle Certifikat udfyldes og underskrives paa Bagsiden og ligeledes maa det opgives i hvilket Slægtskab de nye Arvinger staar til den Assurerede.

* * *

Skriv altid Adresseforandringer paa et Stykke Papir for sig, men aldrig i Breve om andre Affærer, som der skrives om til Hovedkontoret. Al Korrespondance skal nemlig opbevares, hvorimod Adresseforandringer gaar til Bladets Expedition.

* * *

Naar Sekretærer eller Kassererer skriver efter Kvitterings- eller Ordrebøger bedes anført hvilken Slags man ønsker. Vi har paa Lager to Slags Kvitteringsbøger, nemlig de smaa Kvitteringsbøger til Medlemmer, og ligeledes "duplicate" Kvitteringsbøger. Vi har ligeledes "Sekretær Ordre Bøger," som Sekretæren bruger ved Udstedelse af Ordre for Udbetaling af Logens Midler.

BØRNEENS TICENT

Disse Linier skrives for at paaminde Logerne om at den Tid nu atter snart nærmer sig, da det er en frivillig Skik i vort Samfund fra hver Loge at indsende et Beløb til Over-Kassereren, som saa fordeler det Indkomne blandt de danske Børnehjem i Amerika. De Loger, som erindrer denne Beslutning, plejer at indsende 10 Cts. for hvert Medlem i Logen, og det vilde løbe op til en hel antagelig Sum, dersom blot alle Loger efterkom Opfordringen. Men der er ganske vist adskillige, som glemmer det eller maaske mangler Interesse for Sagen.

Og dog er det jo et saare smukt og værdigt Formaal, som disse Penge indsamles til. Vi hører vel ikke meget om det til daglig Brug, men der gives ogsaa Tragedier og Vanskæbner blandt Danske, i Amerika. Der er Familier hvor begge Forsørgere falder bort, efterladende Smaa børn uden Slægt eller Midler, og der er andre Ægtepar, som efter et kort Samliv skilles og undskylder sig fra den Pligt, som det er at forsørge sit Afkom. Disse Børn, som er af dansk Afstamning, er vel uskyldige i den Skæbne, der rammer dem, og

kun Forsynet kan sige, hvorledes det skal arte sig med nedarvede Anlæg, Evner og med deres Udsigter for Fremtiden.

Dersom vi indvandrede Danske sætter en Ære i at blive værdifulde Børger i vort nye Land, og hvis vi i samlet Masse ønsker at hævde vore Særpræg som Mennesker, saa maa vi ogsaa hjælpe til at opdrage disse Børn. Det er ikke vor Sag at dømmе om de er bleven forældreløse paa Grund af Ulykke eller af Vanartethed i Forældrene; det bør være os nok at vide at det drejer sig om dansk Afkom, som kan voxе op og blive et Led i det danske Element i vor store Nation, men som ogsaa under lidt uheldigere Forhold kan udvikle sig til Skam for alle Danske. Det kommer altsammen an paa den Opdragelse disse Unge faar, og her udretter Børnehjemmene en god og frugtbar Gerning.

Nu da Julen stunder til er det vor Umage værd at hjælpe til at give de Smaa en rigtig Jul, som vi selv har kendt den, og saaledes at de senere i Livet kan have lyse Minder at se tilbage paa. Denne Julegave kan vi indenfor Brodersamfundet bedst give ved at sørge for at vor Loge indsender de engang vedtagne 10 Cents for hvert Medlem til Over-Kassereren. Det hele er en frivillig Sag, og kan der end være store Udgifter for Tiden og anden Hjælp at yde, saa bør vi dog ikke lade Børnene paa Hjemmene savne deres Juleglæde. Send Beløbet direkte til Over-Sekretærens Kontor i Omaha.

LOGERNES STATUS

Det sker undertiden, at Logernes Kasserer ikke indsender de samlede maanedlige Assessments rettidigt til Over-Kassereren. Som bekendt sendes der den første i hver Maaned en Rapport til Logerne fra Hovedkontoret, og det paagældende Beløb bør da sendes ind inden den 10de. Overbestyrelsen vedtog ved sit sidste Aarsmøde, at det er rigtigt og passende, at Præsidenten i en Loge bliver underrettet ifald Logen kommer paa Restance til Hovedkassen. Saadanne Meddelelser til Præsidenten vil blive udsendte den 10de i den paafølgende Maaned efter at en Loge Rapport er forfalden til Indbetaling.

MEDLEMMER, SOM GENOPTAGES

Der hersker til Tider Tvivl indenfor Logerne om hvorledes man skal forholde sig overfor en Mand, der er slettet af Brodersamfundet og som senere søger Optagelse i en anden Loge. Tvivlen drejer sig gerne om hvormeget et saadant Medlem skal betale af hans Restance til den Loge, som han tidligere tilhørte. Det skal derfor her oplyses, at der i saadanne Tilfælde kun kan gøres Regning paa tre Maaneders Kontingent samt et Assessment til den Loge, hvor Kandidaten var paa Restance da han gik ud af Samfundet. Dog maa han ogsaa betale en Hovedskat, dersom denne forfaldt i den Periode, hvori han kom paa Restance. Dette skal altsaa indbetales til den gamle Loge, og derpaa maa Kandidaten naturligvis betale i Forskud Kontingent og Assessments til den Loge, hvori han søger Optagelse. Dette er ifølge den Exekutive Komites Kændelse.

NAAR EN ARVING DØR

Det er ikke altid, at et Medlem tænker paa at forandre Ordlyden paa sit Certifikat, dersom den der anførte Arving afaar ved Døden; og dog er dette jo af største Vigtighed. Thi naar en Broder afaar ved Døden og det derpaa

viser sig, at den Person, som er anført som Beneficiant i hans Police, allerede tidligere er afgaaet ved Døden, saa kan der opstaa store Forviklinger angaaende hvem Assurance skal udbetales til.

Det er derfor ret og fornuftigt, saasnart en Arving er afgaaet ved Døden, at indsende Policen og faa den forandret paa Hovedkontoret. Dette sker ved at udfylde og indsende det gamle Certifikat til Logen, som indsender det til Hovedkontoret.

KEGLESPIL I LOGERNE

Under Overbestyrelsens Aarsmøde blev der slaet til Lyd for en Art Underholdning, som sikkert nok vil vække Enthusiasme i mange Loger, og virke til at vække de selskabelige Interesser hos Medlemmerne. Planen gaar ud paa at interessere Logernes Medlemmer i Keglespil. Keglebaner finder man jo i alle større Byer samt i ikke saa faa mindre — ja, selv paa Landet er der mange Steder en god Keglebane. Nu er det Overbestyrelsens Mening at opfordre Logerne til at danne Hold og føre Regnskab med Spillenes Udfald. Disse "scores," som de kaldes, kan da indsendes til Over-Tillidsmand Claus Jensen i Chicago, som vil føre nøjagtigt Regnskab med dem, og ved Sæsonens Afslutning i April 1922 vil der da til de højeste tre Scores blive uddelt tre Pokaler, som skænkes privat af Overbestyrelsen.

Angaaende Spilletets Regler, og hvordan man i det hele taget skal forholde sig i denne Konkurrence, meddeler Over-Tillidsmand Claus Jensen omstaaende alle nødvendige Oplysninger, baade med Hensyn til hvorledes en Score skal holder, hvornaar den skal indsendes, Præmierens Art o. m. a. Claus Jensens Adresse er som bekendt: Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.

108.4 PROCENT SOLVENCY

Formodentlig har den Tanke paatvunget sig mange Brødre, at Brodersamfundet nu, da det er bleven over 100 pCt. solvent, strax kan begynde at fordele dette "Overskud," hvis man kalder det saaledes, blandt de ældre Medlemmer, hvis Policer ikke kan beregnes til fuld oprindelig paategnet Værdi. Der er virkelig kommen Forespørgsel til Hovedkontoret, som lyder: Hvad skal vi gøre med de 8.4 pCt.

Efter at Samfundet modtog Vurderingen for indeværende Aar, rettede Overbestyrelsen Forespørgsel til Staten Nebraskas Insurance Commissioner med en Henstilling om at den Procentværdi som vort Assurancefond indeholder over de nødvendige 100 pCt. maatte fordeles blandt de Medlemmer, hvis Policer er under 100 pCt. Det blev foreslaet Kommissionen, at vore Medlemmer fik Andel i disse 8.4 pCt. i samme Forhold som de stod i Gæld til Assurancefondet (deficiency), saaledes at jo mere et Medlem skyldte, des større Andel vilde han faa i Fordelings Procenten.

Men det Svar, som nu er indløbet fra Assurance Kommissionen, gaar ud paa, at det ikke paa det nuværende Trin i vor finansielle Væxt kan tillades at fordele et saakaldt Overskud. Det er nødvendigt, at et eller to Aar — under forudsat stadig Væxt — forløber forinden en saadan Fordeling kan tillades.

Svaret er imidlertid for saa vidt oplyttende for vore Medlemmer som det viser at Kommissionen anerkender vor Væxt, og at vore ældre Medlemmers Policers ihvertfald ad Aare vil modtage den Tillægsværdi, som nu er tjent og som vi tør haabe vil tiltage.

Som et Exempel paa den Plan, som Overbestyrelsen forelagde Kommissio-

nen, kan nævnes, at hvis et Medlem skyldte \$300 i Assurancefondet og et Medlem skyldte \$30, da vilde det ældre Medlem blive tilregnet 90 pCt. og det yngre 10 pCt. af det Fond, som skulde fordeles. Tanken hermed var at de yngre har længere Tid at leve i under hvilken deres deficiency kan oprettes, og de ældre Medlemmer, som ikke kan haabe paa nogen lang Levetid, vilde da faa den større Andel i Overskuddet.

AARSMØDET

Ved Overbestyrelsens Aarsmøde den første Uge i Oktober blev der foretaget den største Forretning i Bonds, som Samfundet endnu har haft paa sine Hænder indenfor et enkelt Aar. Først og fremmest blev der omsat circa \$120,000 i Værdipapirer, hvilket repræsenterer Garantifondets sædvanlige aarlige Indtægter. Men dernæst blev der solgt for \$125,000 Liberty Bonds, som stod til 4¼ pCt. Rente. For denne Sum købtes der solide kommunale Bonds der staar til 6 pCt.; disse nye Bonds blev imidlertid købt til en saadan Underpris, at Samfundet for sine \$125,000 fik \$128,000 i de andre Bonds samt tillige en kontant Sum af \$1,150. Ved denne Forretning faar Samfundet altsaa i Virkeligheden 7 pCt. paa en Sum af \$125,000 i Stedet for de 4¼ pCt., som opnaaedes paa Liberty Bonds.

Ved Aarsmødet drøftedes desuden den nye Danmarks Loge, som vil faa Numret 318. Over-Tillidsmand John Christensen, som i Sommer opholdt sig i Danmark, aflagde Rapport angaaende Arbejdet blandt Brødre i det gamle Land, og det besluttedes at udstede Charter, som sammen med Rekviziter og Emblemer bliver tilsendt den Komite, som virker for Logens Opretelse derovre.

Den nye Loge er dog ulig andre Loger i Samfundet begrundet paa at den kun kan optage passive Medlemmer. Medlemmer, som tilhører andre Loger i de Forenede Stater, kan dog indgaa i den passive Danmarksloge, ifald de opholder sig derovre, og de kan ogsaa gennem den nye Loges Embedsmænd foretage deres Indbetalinger, som saa sendes til de paagældende Loger i Amerika.

Angaaende den nye Bestyrelse samt Logens Medlemsantal vil der senere foreligge Underretning fra Danmark.

Øvrige Enkeltheder ved Aarsmødet er reflekteret i omstaaende Rapport fra Over-Tillidsmændene.

Som bekendt er Det Danske Brodersamfundets Medlemmer berømte for at de altid kommer præcis til enhver Sammenkomst eller Fest i Logerne. Men vi har en enkelt Broder i Samfundet — naturligvis bor han i Chicago — som altid kommer for sent, og naar Festen er i Gang.

En Aften, da der var Stiftelsesfest, kom han atter ind til Bordet med sin Kone efter at den varme Mad var bleven kold og Talerne skulde til at begynde. Saa sagde Ordstyreren til ham: "Hvor kan det være Du er saa sen i Aften?"

"Det skal jeg saamænd sige Dig. Jeg selv var færdig i god Tid, og saa raaber jeg op ad Trappen til Mutter, om hun snart var parat."

"Ligesaa snart jeg faar mit Haar sat," svarede min Kone.

"Nu har jeg nok af det!" sagde jeg gnavent; "har Du ikke sat dit Haar endnu?"

"Sat mit Haar, siger Du? — Er Du tosset — jeg har ikke engang fundet det endnu!"

"Elks," en af de største Foreninger i de Forenede Stater, vil bygge deres na-

tionale Hovedkvarter i Chicago. Bygningen skal koste to Millioner.

Som bekendt kan man blive assureret mod saa at sige alle Slags Ulykker og uforudsete Tilfælde i denne Verden. Men en af de mærkeligste Policier er dog bleven skreven af det bekendte Selskab, som bærer Navnet Lloyd. En Mand lod sig nemlig assurere saaledes at Selskabet skal betale for Følgerne af at han prygl sin Svigermoder — hvis han skulde blive saa hidsig. Men det var en dyr Police!

Der er fire Millioner Medlemmer i Amerikas samlede Fagforeninger. ¾ Million af disse er dog i det sidste Aarstid gaaet ud paa Grund af Restance, efter hvad Formanden, Mr. Samuel Gompers udtaler.

Amerikas samlede Fagforeninger har i Sinde at sætte en Undersøgelse i Stand og offentliggøre samme. Den gaar ud paa at vise hvad de store Assuranceselskaber benytter de store Midler og Funds til, som de bestyrer for Police Holderne.

Mindre end en Trediedel af Verdens Befolkning er hvide Mennesker.

Mange Mennesker mener, at vi her i Amerika snart burde vende tilbage til normale Forhold. Der er altfor meget Drikkeri under Prohibition!

Den engelske Digter og Forfatter Rudyard Kipling fik en Gang et Brev fra en Mand i Amerika, som skrev: "Jeg hører, at De skriver Romaner for en Dollar pr. Ord. Jeg sender her en Dollar og ønsker en Prøve tilsendt."

Kipling beholdt Dollaren og sendte en Lap Papir, hvorpaa han havde skrevet: "Tak! — Kipling."

Men Manden skrev igen: "Jeg solgte deres Underskrift for \$2.00 Hermed følger 46 Cents, hvilket er det halve af Profitten minus fire Cents for Frimærker."

Forresten fortælles det om den berømte Filmskomiker, Charles Chaplin, som har været paa en Rundrejse i England og Frankrig, at han aldrig giver Opvarterne Drikkepenge. Derimod skriver han sit Navn paa et Stykke Papir og giver det til Opvarteren, som er meget glad ved det. Han kan senere sælge dette Navnetræk for en høj Pris.

STORE MODSÆTNINGER

Naar man fra Schenectady, N. Y., kører igennem Scotia og Ballston, vil man efter cirka 1½ Times almindelig Kørsel naa det amerikanske Paradis: Byen Saratoga, der har sin Berømmelse for sine rige Springvands-Kilder. Der paastaas, at dette Kildevand har helbredende Virkning for forskellige Sygdomme. Om denne Paastand er korrekt, skal jeg lade være usagt, men Byens smukke Beliggenhed, ved den bekendte Saratoga Sø, har vel ogsaa gjort sit til, at denne Plads er et søgt Opholdssted for den velhavende Klasse; og af samme Grund findes her alt hvad Rigdom formaar at samle. Store elegante Hoteller, Parkanlæg, Væddeløbsbane, et stort Antal private Rigmands Boliger o. s. v. Her var det, den bekendte Spencer Tracz tjente Millioner af Dollars ved sit Spillehus (det saakaldte amerikanske Monte Carlo). Bygningen med Parkanlæg blev efter hans Død overgivet til Byen, og bliver nu benyttet som Hotel under de store Hestevæddeløb.

I Udskanten af Byen findes et stort privat Parkanlæg, der er tilgængelig for Publikum. Her var Fontæner, mægtige Buegange, bygget i italiensk

Stil, Grotter, Springvand, en Masse Billedhuggerarbejde, alt udført af det fineste Marmor, store Blomster-Rabatter, kunstige Stene, smagfuldt opsat ved de forskellige Kilder, og paa et højt Punkt saa man Slottet, der var opført i Stil med et europæisk Fyrstehus.

Det samlede Hele gjorde et storslaaet Indtryk; men — var meget forsømt. Ukruttet voxede imellem de dejlige Blomster, Løv fra Grantræer, Støv og Snavs bedækkede Kunstværkerne. Besøgende havde med skarpe Instrumenter ridset deres Navne i de hvide Marmorborde og Bænke. Paa mit Spørgsmaal angaaende denne Uorden og Lige-gyldighed, blev det oplyst, at hele Herligheden tilhørte en Dame, der havde været blind i de sidste 3 Aar.

Ikke langt fra Sløt og Park var en ussel lille Træhytte, der gjorde Tjeneste som Skole for Fattigmands Børn. Nu ved jeg naturligvis ikke, om denne rige Dame i tidligere Tider har udrettet noget virkelig godt med sine store Midler, men alene dette, at der i hendes umiddelbare Nærhed var saa stor en Modsætning, tyder ikke derpaa.

I Storbyen møder man ofte store Modsætninger, men Billedet bliver saa forslidt og gammeldags, saa det som Regel passerer Revy uden synderlig Opmærksomhed; men møder man en stor Modsætning langt borte fra Storstadens larmende Travlhed, da faar Tankerne frit Spillerum. Der oppe paa Slottet gaar den gamle hjælpeløse Dame (fattig i al sin Rigdom). I sine Velmagtsdage har hun kun søgt at tilfredsstille sin egen smaalige Egoisme og Ærgerrighed. Med en lille Brøkdæl af den kolossale Rigdom, der saa overdaadig var ødslet paa hendes eget Velvære og Forfængelighed, kunde der opføres en moderne Skolebygning og udsættes saa stor Kapital, saa Renterne af denne Kapital var tilstrækkelig for Lønninger af første Klasses Lærere. Men i Stedet for det, der kunde og burde være, ligger der nu en forfalden Træhytte, og uidentivl staar Lærerne paa Højde med Skolen i videnskabelig Henseende, og her skal et Antal af den kommende Generation (den nye Verdens Bærere) hente deres Opdragelse og Uddannelse, til de selv formaar at skaffe den bedre.

I den omtalte Park findes et Mindesmærke, som den rige Dame har ladet udføre til Minde om to af hendes Børn. Børnene ligger ikke begravet her, og Mindesmærket var lige saa forsømt som alt det øvrige i Parken. Havde den rige Dame gjort noget til bedste for den kommende Generations Lærdom og Uddannelse, da havde hun sat et varigt Mindesmærke for sig selv og sin Slægt.

Maaske er de fleste fattige Mennesker i Saratoga selv Skyld i deres Fattigdom, jeg kender det ikke; men jeg ved, at deres Børn er uden Skyld. Husk dette i næste Maaned, naar I bevilliger en Julegave til de fem danske Børnehjem i Amerika. Husk tillige, at det er en gammel Konventionsbeslutning, der i mange Loger aldrig har været overholdt. Disse Hjem giver ikke alene Føde, Klæder og Husly til de forældreløse Børn, men saafremt det staar i deres Magt vil de tillige give Børnene en Opdragelse og Uddannelse, saa de i det mindste (i aandelig Henseende) staar paa Højde med den mere velhavende Klasses Børn i Saratoga.

Eders med broderlig Agtelse,
SOPHUS NYBOE.

DE NYE INDRE-LOVE

Da vi endelig fik vore nye Indre-Love, tænkte jeg at vi vilde have faaet et Indrearbejde, som vilde blive tidsvarende for Samfundet. Dog er dette langtfra at være Tilfældet. Ved at læse dem, kan jeg ikke finde noget, der gør

et Indtryk paa Kandidaten, som skal tages igennem Graden. Vi havde i sin Tid tre Grader, for flere Aar tilbage, og jeg maa sige, et langt smukkere Arbejde end som nu er Tilfældet. Vore Indre-Love har saa at sige været forandret ved hver Konvention og er bleven daarligere med hver Gang, til vi nu næsten ingen har. Hvem saa siden, der har udarbejdet disse Love, ved jeg ikke, men om de har faaet udbetalt en Premie paa 25 Dollars for samme, saa er disse Penge daarligt anvendt. Vi burde have et Gradearbejde, som burde være betydningsfuldt og i et og alt gøre et godt Indtryk baade paa Medlemmerne saavel som Kandidaten, der skal gaa igennem det. De store forlanger et kort Gradearbejde, de siger nemlig, at de har saa meget Forretning at gøre under Møderne, at de ikke har Tid til at tage en Kandidat igennem et langt Gradearbejde. Jeg tog med mig til Konventionen i Racine, Wis., en renskreven Indre-Lov, som jeg selv havde udarbejdet, men det var umuligt at faa den vedtaget, eller noget lignende, det var alt for langt, og saa fremdeles. Komiteen kunde ikke enes om noget. Og hvad har vi nu? Noget, der er hverken Hoved eller Hale til.

Jeg er bleven anmodet fra Loge Nr. 48 om at skrive denne Protest; Logen sagde ligefrem, at de ikke vilde bruge den, og at de aldrig havde set noget lignende. Aabningen af Mødet er meningsløst, og Slutningen af Mødet er i Lighed.

Nu staar vi som den største danske Forening i Amerika, en Forening, som alle Danske burde tilhøre, Det Danske Brodersamfund. Vi burde derfor have en Indre-Lov, som burde være til Hæder, Ære og Velsignelse for os alle. Lad vort Gradearbejde vise, at det er en Pryd for vort Samfund, og lad det ikke være meningsløst og betydningsløst, som nu er Tilfældet. De Indre-Love burde ikke forandres ved hver Konvention, de burde en Gang for alle været lavet saaledes, at de kunde staa for bestandigt. Jeg har ikke noget imod 1ste Grad, men lad det blive en Grad, som ligner noget, selv om den ogsaa skulde blive lidt lang, og som vi kan føle os stolte af, og jeg tror da, at de fleste vil være tilfredsstillt, men lad os kaste bort hvad vi nu har.

Jeg ved ikke, om denne min Protest vil blive optaget i Brodersamfundetsblad, men jeg haaber ikke dets ærede Redaktør vil se ilde paa, hvad jeg har skrevet.

Med broderlig Hilsen til Eder alle,
H. DALGAS, Sekretær Loge Nr. 48,
Rock Springs, Wyo.

NYE ADRESSER.

KASSERER.
Loge Nr. 18—Christian Nielsen, 1452 N. Kedzie Ave., Chicago, Ill.
Loge Nr. 317—Laurits Miller, P. O. Box 544, Spencer, Ia.

Sekretærer.
Loge Nr. 32—Peter Lobner, 84 Bristol St., Allingtown, Conn.
Loge Nr. 41—Lars N. Larsen, 124 New Haven Ave., Derby, Conn.
Loge Nr. 45—Edw. O. Larsen, 4124 7th St., W. E., Minneapolis, Minn.
Loge Nr. 15—J. C. Hansen, 110 East Washington St., Des Moines, Ia.
Loge Nr. 313—Fred P. C. Jensen, 471 Broadway, Milwaukee, Wis.
Loge Nr. 307—Elman Petersen, 415 Floral Ave., Astoria, Ore.
Loge Nr. 183—Knud C. Beck, 371 4th Ave., North Troy, N. Y.

EFTERLYSNING.

Christian Lorenzen, født 11te Februar 1848 i Lindemark, Bylderup Sogn, Tønder Amt, Slesvig, eftersøges af hans Broder i Danmark. Han kom til Amerika for mange Aar siden og gik ogsaa under Navn af Hans P. Lorentzen eller H. C. Lorentzen. Dersom disse Linier skulde komme ham for Øje eller nogen kan give Oplysninger, bedes man skrive til John P. Thomsen, 909 Leamington Ave., Chicago, Ill.

SEPTEMBER REPORT

INSURANCE FUND

Balance, September 1, 1921	\$45,848.20
Assessments received in September	17,608.36
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	92.00
Sept. 6. Karen Feltenborg Kristensen, Chicago, Ill., Insurance	\$ 282.95
Sept. 8. Jesse Lobner, Kansas City, Mo., 10 per cent of his Insurance	34.38
Sept. 9. Waldemar Kriedt, Minneapolis, Minn., 10 per cent of his Ins.	15.09
Sept. 9. Niels Hansen, Omaha, Nebr., 10 per cent of his Insurance	32.53
Sept. 9. Marius Jensen, Fresno, Calif., Insurance	250.00
Sept. 9. Noline Andersen, Sheffield, Ill., Insurance	387.51
Sept. 14. Niels Jorgen Petersen, Bennett, Nebr., 10 per cent of his Ins.	31.80
Sept. 16. Gunde Kristine Outzen, Lyons, Iowa, Insurance	700.00
Sept. 20. Marie Kathrine Subeliff, Clinton, Iowa, Insurance	453.00
Sept. 20. Le Burton Orr, Adm., Dwight, Ill., Insurance	360.98
Sept. 22. Annie Miller, Three Bridges, N. J., Insurance	569.89
Sept. 23. Riborg Knudsen, Detroit, Mich., Insurance	435.09
Sept. 26. Anne C. M. Olsen, Vancouver, B. C., Insurance	319.91
Sept. 26. Margrethe Petersen, Waterloo, Iowa, Insurance	300.15
Sept. 26. Marie Nielsen, Seattle, Wash., Insurance	1,000.00
Sept. 29. Niels C. Johnsen, Denver, Colo., 10 per cent of his Insurance	36.27
Sept. 29. Andrew Larsen, St. Paul, Minn., 10 per cent of his Insurance	35.48
Sept. 29. Line Frederikke Lange, Fresno, Calif., Insurance	426.45
Sept. 30. Lars Jorgensen, Co. Bluffs, Ia., 10 per cent of his Insurance	100.00
Balance	57,777.08
	<hr/>
	\$63,548.56 63,548.56

Balance, October 1, 1921\$57,777.08

GENERAL FUND

Balance, September 1, 1921	\$ 7,515.83
Received in September	8,025.75
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	26.85
Sept. 1. Frank V. Lawson, Postage, Exp., Tel., Telg.	\$ 63.15
Sept. 1. Axel H. Andersen, 22,000 Fraternal Papers	490.00
Sept. 6. Rasmus Schultz, Rutland Lodge No. 217, Funeral Expenses	50.00
Sept. 6. Postmaster, Omaha, Nebr., Postage for Mailing Rituals and Songs	50.00
Sept. 6. R. Egebergh, Chicago, Ill., for 2,000 Rituals	260.00
Sept. 7. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent, Light and Service	100.50
Sept. 10. Carpenter Paper Co., Omaha, Nebr., Envelopes	5.88
Sept. 12. Niels Christensen, Racine Lodge No. 4, Funeral Expenses	50.00
Sept. 14. Anton C. Knudsen, Toledo Lodge No. 233, Funeral Expenses	50.00
Sept. 14. Jens B. Christiansen, Philadelphia Lodge 172, Funeral Exp.	50.00
Sept. 16. Soren Iversen, Railroad Fare to Providence, R. I., and Barre, Vt.	23.60
Sept. 23. Treasurer State of Ohio for License	25.00
Sept. 24. Ewald Lund, Perth Amboy Lodge No. 46, Funeral Expenses	50.00
Sept. 26. Pearson Printing Co., Duplicate Receipt Books for Sup. Treas.	40.00
Sept. 27. C. E. Kringel, Atlantic Lodge No. 53, Funeral Expenses	50.00
Sept. 30. Alf. E. Christiansen, Clerk, Salary for September	60.00
Sept. 30. Carla Andreasen, Typewriter, Salary for September	95.00
Sept. 30. Arnold Andersen, Bookkeeper, Salary for September	140.00

THRIFT

Sugar Bowl Banks Still Operated.

Still there are many who will not invest their savings in Government securities and who can not bring themselves to trust their money to the care of savings banks.

Their days would be filled with anxiety and they would worry so at night that they could scarcely get any sleep, and what little they did get would be filled with dreams of financial pirates descending upon their funds, or of trusted bank employees fleeing to Canada or South America with their precious possessions hidden in potato sacks.

Recently a man lost his straw hat, and with it \$75 which he had hidden under the sweatband. He has now probably lost all faith in a straw hat as a substitute for a savings bank. Had this man's \$75 been invested in registered Government securities he would not have lost his savings.

Recently the newspapers told of a man in Greenwich, Conn., who gave a boy a pair of shoes to take out to be polished. He received back the shoes, shining like a mirror, but the \$2,000 he had hidden in their toes were gone, and the boy can not remember who shined the shoes.

Many women have a habit of hiding money under the parlor rug, or under a mattress, which is the first place a

burglar searches when he enters a home.

And there have been numerous cases of farmers who would not trust a bank, concealing their money in old stoves and thinking how smart they were, until the day when their wives decided to put up some extra tomato catsup and started fires in the old stoves.

Some men who fear banks and burglars carry all their savings on their persons. Then perhaps a bandit comes along.

But the great majority of the people are wise and invest their money in Government savings securities or open accounts in savings banks. As a result, savings bank deposits show a great increase year by year. The people who do this get something far safer than sugar bowls, hat bands, stoves, parlor rugs, and inside pockets, and they get interest for the use of their money.

Boy Gets Fifty Cents Per Month For Life.

Thrift Magazine tells an interesting story of the father of a 10-year-old boy in New York who was besieged by his young hopeful to buy a certain plaything amounting in value to \$100. Day after day the father was coaxed, cajoled and threatened. He put up numerous defensive arguments that were brushed aside with scorn. Finally the father said: "Son, which would you

rather have, this toy or 50 cents a month as long as you live?"

The boy chose the 50 cents a month for life. The father invested \$100 in a gilt-edged security yielding six per cent, and the boy was given a lesson in thrift and the value of money that will be of untold value to him as long as he lives.

Fakers Reap Big Harvest, As Investors Seek Riches.

Barnum was right. Ignoring the warnings of the Government, American wage earners last year contributed half a billion dollars to the promoters of "wildcat" stock schemes. Unable to resist the offer of high interest rates, thousands of hard-working men and women disposed of their Liberty bonds or withdrew their savings from banks to purchase what the Mutual Magazine, devoted to the interests of sound investments, refers to as "insecurities."

You personally may not have bought a share of these offerings of unscrupulous promoters, but the fact remains, according to an estimate made public by the United States Federal Trade Commission, that a sum amounting to about \$4.59 for every man, woman, and child in this country was withdrawn from legitimate uses and poured into the pockets of fakers. It is estimated that \$350,000,000 was withdrawn from bank deposits for this purpose, and that

Balance 13,915.30

\$15,568.43 15,568.43

Balance, October 1, 1921\$13,915.30

AID FUND

Balance, September 1, 1921	\$ 3,175.35
Sept. 6. Gerhard Jensen, Los Angeles Lodge No. 246, Extra Help	\$ 50.00
Balance	3,125.35
	<hr/>
	\$ 3,175.35 3,175.35

Balance, October 1, 1921\$ 3,125.35

CHILDREN'S HOME FUND

Balance, October 1, 1921\$ 96.06

RESERVE FUND

Balance, September 1, 1921	\$60,502.01
Sept. 8. Coupons—Omaha, Nebr., \$405; Kaw Valley, Kan., \$125	530.00
Florence, Nebr., \$375; Colridge, Nebr., \$250	625.00
Sept. 15. Coupons Liberty Bonds, \$871.25, \$106.25; Coupons Sarpy County, Nebr., \$175	1,727.50
Interest from Omaha Nat. Bank, Omaha, Nebr.	102.08
Expenses for Collection	.65
Balance	63,485.94

\$63,486.59 63,486.59

Balance, October 1, 1921\$ 63,485.94

Bonds, October 1, 1921 902,500.00

Total, October 1, 1921\$965,985.94

TOTAL ASSETS

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.	\$902,500.00
Balance Insurance Fund	57,777.08
Balance General Fund	13,915.30
Balance Aid Fund	3,125.35
Balance Children's Home Fund	96.06
Balance Reserve Fund	63,485.94
Outstanding Checks	8,665.12
	<hr/>
	\$1,049,564.85

ASSETS DEPOSITED AS FOLLOWS

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.	\$902,500.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	83,578.91
First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	63,485.94

\$1,049,564.85

Kenosha, Wis., Oct. 10, 1921.

ROLF RASMUSSEN, Supreme Treasurer.

Liberty bonds valued at \$150,000,000 were given up by victims for worthless paper.

"The war induced thousands upon thousands of Americans to become investors in Liberty bonds and Victory notes," says the Bridgeport Times. "Having tasted the joys of bondholding and coupon clipping, and experienced the rewards of economy and thrift, a large percentage of these investors looked for further and larger paying investments and so became easy prey for the swindlers."

LETLAND

Estland er noget helt nyt som Statsdannelse og regner sin Fødselsdag fra den 18de November 1918, da det besluttedes at danne et Letland under den sidste Del af den uheldige tysk-preussiske Okkupationstid, fortæller Translatør Eigil O. Lassen i "Dansk Samvirke." Oprindeligt omfattede det kun Riga og delvis Livland: Bygningen af en eventuel Stat standsedes ved Bolshevismens Fremtrængen i Livland og ved, at Riga fra den 3die Januar til den 22de Maj 1919 var besat af de røde. I Spidsen for den midlertidige Regering stod den lettiske Agronom Karlis Ulmanis, en Demokrat af lettisk Landæt; han repræsenterede den lettiske Bonde, der er mere national end social; han var Anglofil og Ententeven, en dygtig Lingvist, der forstod mange Sprog, som Russisk, Fransk, Engelsk, Tysk, Lettisk og noget Dansk; en dygtig Mand, elskværdig og ligefrem og en stor lettisk Lokalpatriot. Før hørte man altid den tysktalende og lokaltfølede Balter tale

RESOLUTIONER

OGDEN, UTAH.

I Anledning af at Broder Edvard C. Larsen afgik ved Døden den 26de September, hvorved Logen mistede en meget agtet og afholdt Broder, beklager "Herman Bang's" Loge dybt Tabet af Broder Larsen, og er det besluttet at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution tilføjes vor Protokol og aftrykkes i D. B. S. Blad og at samtidig en Kopi af samme tilligemed Logens dybeste Sympathi tilsendes hans efterladte Familie.

Paa "Herman Bang" Loges Vegne.
HUGO A. ØGAARD, Præsident.
EINAR NIELSEN, Sekretær.

TACOMA, WASH.

I Anledning af Broder Jens Peter Olsens Død den 9de September 1921 beklæber vi Tabet af en god og agtet Broder, og være det derfor besluttet, at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage, at Logen frembærer sin dybeste Sympathi for hans efterladte Familie, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendgøres i D. B. S. Maanedssblad og at en Kopi af samme tilsendes Afdødes efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 33's Vegne.
VALDEMAR JENSEN, Præsident.
C. NELSEN, Sekretær.

SANGER, CALIF.

I Anledning af at Broder Peter Mathiesen afgik ved Døden den 7de Oktober, blev der ved Logens Møde vedtaget følgende Resolution:

At Loge Nr. 188, Sanger, Calif., dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder, der i over 20 Aar har været en energisk Arbejder for Dansk Brodersamfund, og at vi herved bevidner vor afdøde Broders Familie vor dybtfølte Sympathi i deres Sorg.

At vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i D. B. S. Blad samt en Kopi sendes den Afdødes Hustru.

Vestens Stjerne Loge Nr. 188.
PETER JENSEN, Præsident.
FRED HAMMERICH, Sekretær.

SEATTLE, WASH.

Ved Mødet den 28de September 1921 modtog Logen det sørgelige Budskab at Broder Carl N. Bruun afgik ved Døden den 24de September 1921. Besluttede Logen at vedtage følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder, der har tilhørt Samfundet i 25 Aar. Vor Medfølelse og dybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Hustru og Søn og fælles med dem vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttede Logen at drapere vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til Afdødes Familie samt bliver optaget i Det Danske Brodersamfunds Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne.
N. P. SØRENSEN, Præsident.
L. CHRISTENSEN, Sekretær.

SEATTLE, WASH.

Ved Mødet den 21de September 1921 modtog Logen det sørgelige Budskab, at Broder Albert W. Nielsen afgik ved Døden den 15de September 1921. Besluttede Logen at vedtage følgende Resolution:

At Loge Nr. 29 dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder; vor Medfølelse og dybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Hustru og Børn og fælles med dem vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttede Logen at drapere vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til Afdødes Familie samt bliver optaget i Det Danske Brodersamfunds Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne.
N. P. SØRENSEN, Præsident.
L. CHRISTENSEN, Sekretær.

FRESNO, SALIF.

Broder Ole Olsen Lange afgik ved Døden den 15de August 1921. Han var et af vore ældste og højt agtede Medlemmer.

Ved Logens sidste Møde blev det vedtaget at udtrykke for hans Enke Logens dybeste Sympathi og Medfølelse i hendes store Sorg, og til Ære for hans Minde at beklæde vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage samt at indrykke samme Resolution i Logens Protokol samt i vort Samfundsblad og en Kopi tilsendes Afdødes Enke.

Paa Loge Nr. 67's Vegne.
EMIL B. JENSEN, Præsident.
CHRIS ENGLUND, Sekretær.

DIKE, IOWA.

I Anledning af at Broder Niels P. Petersen afgik ved Døden den 8 September vedtoges følgende Resolution paa Dike Loges Møde den 15de September 1921:

At vi beklager Tabet af en agtet og afholdt Broder og bevidner herved vor dybeste Sympathi for vor afdøde Broders Familie. At vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad og at en Kopi tilsendes vor afdøde Broders Familie.

Paa Dike Loge Nr. 144's Vegne.
THORVALD PETERSEN, Præsident.
CHR. JENSEN LANGSKOV, Sekretær.

om sit "Heimatsland"; russisk Nationalfølelse med glødende Fædrelandskærlighed var her ikke meget af; desuden havde Revolutionen ramt Østersøprovinserne haardt, baade By (særlig Riga) og Land (særlig Kurland med sin store lettiske Landbefolkning). Naar to strides vinder gerne den tredje; det ses her i den tysk-russiske Mødsætning, der førte den lettiske (og estniske) Nationalsag videre, medens den socialist overdrevne og teoretiske røde Bevægelse, der kom over Rusland og med Udløbere i Balticum ff., af sig selv førte en Modbevægelse frem hos Letterne; den var national-lokal og støttedes af Bønderne. Dog sporedes ogsaa en Mod-sætning mellem By og Land, tilmed da Landet maatte forsyne Byerne med Produkter, og Priserne stadig var stigende som overalt i Verden under Kri-gen.

Østersøprovinserne omfattede før Kri-gen 1) det nordlige Guvernement Estland, 2) det sydlige Kurland og 3) i Midten Livland; i Russertiden var der intet Letland.

Livland var størst med 37,241 Kv. Werst uden Øsel (2270 Kv. Werst eller 47 Kv. Mil); i Kv. Hil: 837. Landet blev som "Livonia" betragtet som Hoveddelen af de russiske Østersøprovinser. — Det lettiske Elements Hoveddele boede omkring Wenden; Sproglinien til Esterne gik omkring det omstridte Walk: Adelsgodserne (Rittergyter) flo-rerede her og paa Øsel. Indbyggerantallet regnedes til ca. 1,400,000 (1910).

Kurland var, trods et ringere Antal Letter, mere lettisk end Livland. Det omfattede 23,304 Kv. Werst (490 Kv. Mil) med ca. 740,000 Indb. (1910). Det var historisk et omstridt Land i urolige Tider; fra 1562—1795 var det særligt Hertugdømme med Mitau som Hoved-byen (en Tid med en Sidelinie i Goldingen). Det led meget i den tyske Okkupationstids under Kri-gen, tilmed da Preussen havde Militærkolonisationsplaner her med Soldaterkolonier for at træffe Letlands Dannelse i Hjertet. Det var i sin Tid Vasal af Polen og reduce-redes ved Polens Delinger; saaledes maatte det afstaa Schlock til det russiske Livland (1783) og Rigas Strand ff. til Riga i 1877.

Østersøprovinsernes tredje Led, Estland, delte Skabne med Livland og kom til Rusland 1710. Det omfattede 17,791 Kv. W. eller 360 Kv. Mil og var det mindste russiske Guvernement før Sortehavsguvernementet dannedes.

Tilsammen omfattede de tre Østersøprovinser 1700 (1687) Kv. Mil, et Maal, som det unge Letland har sat sig, men med en anden Facon end før og under Konkurrence med Estland.

Det nye Latwija (Letland) bestaar da ogsaa af 3 Dele: Kurseme (Kurland) med 23,747 Kv. Werst, altsaa lidt udvi-det ved Grænseafgrunding i Letlands

Favør i Forholdet til Litauen, Widseme (Livland) med 19,833 Kv. Werst, altsaa reduceret med 17,408 Kv. W., nær Estlands Størrelse før, da Nordlivland efter Sproglinien og desværre gennem Walk fra Juli 1920 kom til Eesti (Estland), der udvidede sit Omraade ved Separatfred med det røde Rusland til 44,427 (45,627) Kv. W. Som Letlands tredje Led kom Latgale (Letgale er det "øvre Land," modsat Semgale, det "nedre Land," der er Led i Kurland fra gammel Tid) af de 3 Kredse fra det russiske Guvernement Witebsk, nemlig Daugawpils (Dyna b u r g, r u s s i s k D w i n s k), Resekne (Rositten) og Ludse (Ludsen) med 12,042 Kv. Werst, saa at Letland ialt er 55,622 Kv. Werst foreløbig.

Latwija (Letland) er Nabo til Leetawa (Litauen). Letter og Litauer er beslægtede, modsat Esterne, der er af finsk Race. Man har saaledes ikke Øsel mere, der hørte til Livland før (fra 1660 fast) og i Middelalderen var den "kuriske Ø" (lokalt: Kure Maa, "Tranø," estnisk). Man har gjort Navnene lettiske som i Finland før med de svenske Navne; saaledes er Leepaja lettisk det samme som før Libau, der heraldisk er "Strandby" (liwa er Strand, Sand) og maaske den "liviske" By, medens Goldingen er Kuldiga, Windau: Wentpils (Byen ved Floden Wenta), Mitau: Jelgawa ("Flodby"). Dynaburg: Daugawpils (Daugawa er lettisk Dyna og betyder den todelte, da den har 2 Arme), Wenden er Zehsis (Krebsby), Schlock: Sloka (Skøvsnepeby), Friedrichstadt: Jaunjelgawa, da det før var neu (jaun: ung, ny) Mitau (Jelgawa) o. s. v. Riga har beholdt sit Navn og betyder Flodby.

Den gennemførte Nationalisering af Stednavnene paa lettisk gaar "let" for sig, og "die drei Landessprachen": Russisk, Tysk og Lettisk er ikke ligestillede, da Minoriteten ikke agtes. Det er en Gentagelse fra Krigens Tid, da tyske Gadenavne i Riga ff. overmaledes let i den russiske Tid og russiske i den heldigvis korte tyske Okkupationstid. Minoritetens Tider er forbi her, men man maa ogsaa tage Hensyn til hvad der er praktisk, og Lettisk er kun lokalt Sprog, ikke Verdenssprog. Saaledes har fremmede Købmænd svært ved at finde Gader i Riga, da Navnene kun er lettiske og absolut upraktisk er det paa offentlige Toiletuse; det fører til slemme Misforstaaelser, selv om Bukkene gaar til højre og Faarene til venstre.

Til at bygge Letland op, eventuelt som Led i et føderativt og ordnet Rusland, behøves absolut fremmed Kapital og Arbejde; man maa gaa bort fra Animositet mod alt fremmed, til man er Herre i eget Hus. Lettiske Penge af Papir kom for tidligt frem og er kun anvendelige lokalt. Finland fik først egne

Penge i 1811, efter at det 2 Aar før havde faaet lokalt Autonomi. Der er flere landløse end før; man vil gerne have Statshusmænd efter dansk Exempel, men det er en Reform, der tager Tid og koster meget, alt kan ikke gøres paa en Gang, og desuden holder den lettiske Bonde ("graa Baron") af sin Gesinde og sværmer ikke for Landsbyer, som Esten. Andelsvæsenet slaar an, dog foreløbig ved at gøre Gæld en gros. Enhver lille Kreditforening kalder sig for "Bank" og har virket som "Byggebank" før Kri-gen, hvad der ses i Riga. Man tror sin Avis for blindt; Pressen maa være mere maadeholden i Udtryk og ikke blive for hidsig i "Kulturimperialisme," der er et tysk Kunstprodukt. Højskoleledelse paa bredt folkeligt og religiøst Grundlag vil vist passe bedst her som i Rusland senere. Dette viser ogsaa Interessen for Folklore, Folkedans, gamle Skikke og for den lettiske folkelige Litteratur (Rainis og Aspasie etc.). Folket er energisk, men staar ret isoleret mellem Øst og Vest, og maa da tage det bedste fra begge Sider.

Mange Ord smager skandinavisk; saaledes er Spanis: Spand, Krøgs: Kro, Ella: Olie, Bikses: Bukser, Puika: Dreng etc. Flaget minder om det tidligere øst-ungarske uden Vaaben.

BRØDREFOLKET

Som et karakteristisk Udtryk for afdøde Professor Troels Lunds Forfatter-skab gengiver vi det første Afsnit af hans i 1906 udgivne Skrift "De tre nordiske Brødrefolk."

Den Folkestamme valgte ej ilde, der i hin Tid, da Folkene endnu vandrede foretrak at slaa sig ned i Skandinavien. Vel var her ikke Sydens Varme og Frugter, men nok af Vildt; Fisk i Elv, i Sø og Hav; villig Jord, hvor Skoven veg for Ild og Oxe. Og Solheden brændte ikke Daadkræften ud. Den kølige Luft heroppe, hvad enten den lettere og lettere vinkede op over Fjeldet eller den muntret strøg ind over Fladland mellem Vesterhav og Østersø, friskede Sindet, gjorde Arbejd og Idræt kært.

Maaske oprindeligt lig de andre Folk paa Vandring blev den nordiske Folkestamme under disse Forhold efterhaanden en anden. Ogsaa Folkefrænderne bosatte sig eller strøg som Vandalerne, Vestgoter, Østgoter, Longobarder i glødende, selvfortærende Flugt langs de lokkende, lyse Middelhavskyster. Men da Støvskyen om de mylrende Folk til sidst lettede, saa det saa's, hvor ethvert af dem var sunket i Død eller i Leje, viste det sig, at Folkestammen mod Nord var bleven forskellig fra de andre. Forholdene havde lært de nordiske Nybyggere at tømre ikke blot Husvæg og Tag, men Skib og Mast,

lært dem dyrke baade Jord og Elv og Hav. Men samtidigt sad trods Hjemmets og Arneidens nyskabte Hygge Vandrelysten fra forud dem fremdeles i Blodet. Aaret heroppe viste selv an. De lyse Sommerdøgns Tid til Nyfærd og Bedrift. Vintermulm til Hvile og Genfortælling af det Oplevede.

Europa fik at føle, at det nu havde faaet nyt Husstel. Friske Folkeskyl fra oven hver Sommer, naar Lys og Varme gav Tegnet. Uvilkaarligt delte Strømmen sig. Fra Halvøens østlige Skraaning, Sverig, gik de over til Finland og Rusland. Fra Halvøens vestlige Skraaning, Norge, og fra det lave Fastland med Øer sydpaa, Danmark, gik man mod Skotland, England og Frankrig.

Det var Skandinavien Stortid. Ikke blot fordi man hvert Aar høstede dobbelt, hjemme og ude, Afgrøde og Bytte. Heller ikke blot, fordi Befolkningens Opvæxt var myldrende tæt som nyskaaret Græs: Masser af Børn; Overflod af Kvinder til Hustruer og Hjemmerøgt; Drengene Mænd, Mændene hurtigt afkappede derude, naar Kræfterne glippede. Men det var først og fremmest Stortid, fordi ingensinde før eller siden var Befolkningen stillet overfor saa storladen en Opgave. Hundreder af Aar i Rad hver Vaar skulde Skuden ud, Togt være planlagt og rustet udføres. Det var en Skole i Kraft, Om-sigt og Raadsnarhed. Og hver enkelt havde fri Væxt op efter. Idag ved Aaren; imorgen maaske Fører; tilsidst maaske Tusinders Høvding ved Themsen, Seimen eller Volga.

Derfor blev ogsaa Følgen for Europa af al denne Nordboernes Overskyning fra oven mere end blot Hærværk og Voldsdaad. Nordboerne ikke blot tog, men de gav. De var selv voxede med Opgaven. Da den efterhaanden krævede ikke blot Sommertogter men Vinterophold tillige i de undertungne Lande, groede de fast her og tilførte deres nye Hjem et rigt Overskud af Kraft og Snille. England, Normandiet, Finland og Rusland skylder Nordboerne — de engang saa frygtede Vikinger og Vareger — Tak for Værn og Pleje, Tak for hvad de selv blev. Ikke mindst i Rusland skabte Svenskerne blandt de bløde Slaver et Størværk af Rang. Fødte Førere, — "Rus" som de kaldtes af de overvundne — gav de ikke alene Landet Navn og overtog og ordnede dets Styre, men trofast værgede de det mod Grækere, Mongoler og Littauere. Selv da Mongolerne tilsidst undertvang hele Landet, var det endnu Efterkommerne af Varegen Rurik, der overvode at rejse Folket til Opstand og sluttelig sejrede. Ruriks sidste Ætling paa Tronen døde som Ruslands Czar 1598.

Nordboerne hjembragte Kristendommen, og den tæmmede dem som Vikinger. Men ikke deres Trang til Bedrift. En Stund skabtes et nordisk

Trillingerige vesterpaa, Danmark, Norge, England, der omspændte Vesterhavet. Men Ringen brast, da Landsmændene i Normandiet syd fra trak til og rev England til sig. Forgæves styrede siden Flaader mod vest for at kue de nordiske Udbyggere. Kolonien var rodfæsten bleven sig selv, frihedskær, ikke længer til at genvinde. Det samme gentog sig 700 Aar efter, da England selv havde grundet Koloni videre vesterpaa over Atlanterhavet. Frihedsstrangen sprængte Lydforholdet mellem de nordiske Efterkommere i Nordamerika og deres britiske Hjemland.

Men selv om Danske og Nordmænd drevs med braadne Panden fra væbnet Landgang i England, saa var Udvejen dog derfor ikke stænget inde. Den fik ny Form som Pilgrimsfærd. Det var en Langfart fuld af Eventyr at sejle f. Ex. fra Norge gennem Kanalen — det nordiske Stræde med Frænder paa begge Sider — ned til Middelhavet. Det fristede at gøre Strandflug under Vejs hos Maurerne i Portugal og Spanien, gæste Normanner i Syditalien og efter at have knælet ved Kristi Grav at sejle op til Konstantinopel og hilse paa Slægtninge blandt Væringerne i Miklagaard. Sigurd Jorsalfarer gjorde denne Tur med en hel Flaade og havde den extra Juleforøjelse at deltage i Erobringen af Sidon.

For Danske laa dobbelt Vej til Jorsal. Enten til Søs Gibraltar rundt, eller blot søværts til Rusland og saa til Hest i Gæstefærd hos svenske Venner gennem den vældige Slette ned til Miklagaard. Erik Ejegod og Dronning gjorde dette fredelige Ridt.

Men Luren lød hjemme. Kristendom blev Kiv med Kejser, Korset Kamp mod Hedningfolk. Hvidt paa Rødt, Gult paa Blaat malede Kirken det. Danmark havde ondt ved at værges sig syd efter. Leddet var af Lave, og Venderne sværmene til Søs og til Lands. Finland kom i Vaande. Finske Stammer trængte ind og truede de færre Svenskere langs Kysten. Men Valdemarerne, Erik den Hellige og Torkild Knutson førte Norden og Korset til Sejr. Finland blev Sverigs. Og Valdemar Sejrs tegnede med blodig Sværdssod Ridset af sin Æts eventyrlige Drøm: Fra Vevalds Strand, hvor Svenskevældet stansede, til Sønderjyllands gamle Grænse at kristne Landet til dansk Eje.

Under alt dette var efterhaanden Trækkene blevne udprægede hos den nordiske Folkestammes forskelligt lejrede Dele. Paa Fjeldets Østside kom Solen først og slog Smil af Birke og blinkende Søer, saa det glemtes, at Jorden var haard og Vejen i det pyntelige Landskab ofte lang fra Grande til Grande. Storladent laa Landet afsluttet for sig selv. Mod Vest Fjeld, mod Øst Hav. I Syd og Nord mørke, dybe, uigennemtrængelige Naaleskove. Fast tog Naturen fat. Mellem Sommer og Vinter raadte en Fastlandsspænding fra Ørkenhede til Bundfryse.

Herved opfostredes en flittig, fattig, fribaaren Slægt, med lyst Blik og Glitter i Lader og Sind, som de brede, blanke, glidende Elve, som Mälarn og Siljan i Sollys. Men rundt om denne klare Flade gik der stundom som et tyst Drag af de dunkle Grænseskobes hemmelighedsfulde Gru. Og dybest følte en Underbund, som af det haarde Fjeld, ubønhørlig men med en sælsom Metalklang.

Med Hjemmets Staal i Haand fik hver Svensker i over tusind Aar Valget mellem to ulige Kaar. Enten at bruge Staalet til at bryde Grund og pløje Fure i Fædrelandets egen Hjemmemark. Eller at svinge sig over Østersøens Slotsgrav og bruge Staalet som Klinge ovre i Sverigs Udmarker Finland, Rusland og Polen. Udbyttet i Guld var større her end hist, men begge Steder avledes Slægt efter Slægt et og samme djærve, ukuelige Hverdagsmod og højtidsstemte Æreskrav.

Mod Syd brød Blæsten paa fra jydsk Rev til Skaanes Sandhammer, og peb som Træk helt op til Kalmarsund. Vindstrakt og fladt laa Landet, Halvø Vest og Øst, med opankrede Øer imellem. Alle fildte med velforplejet Mandskab. Hvermand lidt duknakket som for Blæst, forsigtig og dog letsindig. Godlidende men lunefuld som Lysskær i Lovskov og Skyggestrøg over gyngende Rugvipper, letvakte og snakkelystne som Bølgeskvalp i Sund og Belt. Uden Fjeldets Holdning men dog seire og vedhængende, truede fra alle Kanter og ofte som vejrknækte af Vindstød, kaade midt under Overhalingen, rejsende sig atter som Siv efter Blæst.

Paa Fjeldets Vesterside laa Norge, de store Modsaetningens Land. Her kom Solen sidst. En medfødt Foruret-

telse. Dybt skar Fjorden sig ind, stejlt stod Side mod Side, engang maaske samhörige, nu adskilte, fjærne. Sten og Myr spærrede Vej, truende luded Græner paa Lur, solgerrig ruged hver Dal over sit. Trælsomt, trangt, tungvindt. Tilvejs kun nye spærrende Fjeldtinder. Ved Kyst kun det vide, urolige Hav med den evige Brænding, bidske Isbjørne, der hoppende napped op efter de fattige Menneskehjem. Selv Vinden blev til Graad, naar den sløred om Kysten, sank ned som Regntaarer paa det vaade Fjeld.

Og dog havde Naturen signet dette Land som kun faa. Mildt strøg Golfstrømmens bløde Haand gennem Vandet og lunked det lige til Nordkap. Havet stimed med Fisk. Om Kyst en Skærgaard med smult Vand bag fraadende Bølger. Og ind over Land, naar Dagene længtes og Nætterne blev lyse, en Vaar og Sommer saa skær og duftende ren. Alt maatte opad. Krydrede Blomster i Liernes Græs og Nyskud i Granmørket. Kvæg og Sætersfolk til Fjelds, op imod Vidder og Højfjeld, hvor kun Luften æterklar steg videre, højt over Sneen med Vildrenens Spor.

Som Land saa Folk. Stærke, stejle Viljer, der ikke lod sig knække ved ydre Vold, men, gennemsviede, uventet kunde styrte i Skred. Tavst forstret Stordaad, sig selv nok, og dog Trang til Glans og Storords Genlyd mellem Fjeldene. Hærdede, rene, nøjsomme Sind, mørke og indestængte men selv-sikre og vidtkrævende, frosne men med Vaarfilom, hjemkære men med en Udve, som selv Sommerens Lysdøgn ikke kunde stille. Ypperst som Søfolk, der lige let legte med Aaren i Godvejr, og haandfast, raadsnart drev en Baand gennem Braadsø.

En Erstatning for Sverigs vidstrakte Udmarker mod Øst og Danmarks nødtvungne, stadige Udkig til alle Sider fik Norge ved Udflytning til Island. Frihedstrang og Lyst til Færd paa Søen skabte Værket. Og rigt blev det lønnet. Ikke blot vandtes Land, men ved denne Fordobling vantes frugtbar. Selvførstaelse. Mens Sverig glemte Pen for Bedrift, og i Danmark Saxo pressede hjemlig Digt og Daad i fremmed Tun-gemaal, udvelede Island og Norge Nyt og Minder i Modersmaalets kendte, kære Form. Eddaerne, de norske Kongesagaer og Hjemmesagaerne fra Øen blev de første lovende Vidnesbyrd om de nordiske Folks aandelige Anlæg.

KEGLESPIL

Sæsonens bedste Sport baade for unge og gamle er nu begyndt, og mange Loger af D. B. S. deltager, men ikke nok dermed, de burde alle være interesseret; det vilde sikkert bringe den unge Dansk-Amerikaner ind under vort Banner, thi en billigere og renere Sport end Keglespil findes vel næppe.

For at vække Interessen saa meget som mulig udlover Over-Bestyrelsen 3 Præmier (Silver Cups) til de bedste Spillere.

Reglerne, som findes nedenforstaaende, er udarbejdet af vor bekendte Sportsmand A. Karkow i Forening med Over-Tillidsmand Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill., som er ud-nævnt af den samtlige Overbestyrelse til at varetage alt vedrørende Spillet,

og Spørgsmaal angaaende samme vil med Glæde blive besvaret.

Til de Loger, som ønsker at deltage, vil vi anbefale, at de begynder Spillet saa hurtig som mulig for at være i Stand til at vinde Konkurrencen, som vil blive afholdt imellem den 3die og 10de April 1922.

Billeder af de tre Præmier vil fremkomme i Bladet paa et senere Tidspunkt.

D. B. S. of America Bowling League.

Rules to govern cup tournament season 1921-1922:

1. The three (3) cups donated by the supreme officers shall be competed for annually by teams representing the lodges within the Danish Brotherhood of America, and shall remain the property of any one lodge only when won three (3) times by the same lodge.

2. Each team shall consist of five (5) men, all of which must be members in good standing. No member can compete for any lodge other than his own.

3. A lodge may nominate as many teams as it sees fit for this competition. However, no member can be on more than one team, nor can any one lodge win more than one prize.

4. In case a man is absent from a team, said team shall be allowed a score of 125 for each absent player.

5. Cup competition shall be limited to the week of April 3rd to April 9th, 1922, inclusive. Each team shall be permitted to bowl only once within the specified time.

6. All teams must notify the committee in charge of tournament on or before March 15th, 1922, as to date on which it will roll for cups.

7. Blank forms on which tournament scores must be recorded will be furnished each team by the committee when notified of date in accordance to rule 6.

8. All such scores must be vouched for either by the President or Secretary of said lodge, and be in hands of committee not later than May 1st, 1922.

9. Each team to roll three (3) games on specified night, alternating frame for frame on two (2) alleys. Total pins scored to govern the distribution of prizes.

Med Lykke og Held til Keglespillet, forbliver vi Eders med broderlig Hilsen,
OVER-BESTYRELSEN.

DANMARK UDE OG HJEMME

Det meddeles fra New York, at den danske Bark "Astride" er kommen i Havn efter 28 Dages Kamp mod Bølgerne. Udfor de store Newfoundland-Banker kom Skibet i Kollision med et Isbjerg, der knuste en Del af Skibssiden og efterlod et gabende Hul, hvorigennem Vandet strømmede ind. Derefter galdt det at handle hurtigt, og der blev handlet hurtigt. I næste Øjeblik efter Kollisionen var Besætningen ved Pumperne for at pumpe Vand-Ballasten ud. Derpaa sammantømrede man en Ramme, 8 Fod lang og 4 Fod bred. Den fyldte man med Cement, anbragte den i den store Lækage, som Skibet havde faaet, og holdt den fast der med store Trækiler. Derefter fortsatte man Rejsen, som man bedst kunde det. Men først efter 25 Dages Kamp med et uroligt Hav lykkedes det den 10de Juli Skibet at naa ind til New York. Skibets Fører er Kaptain Skov.

Den amerikanske Regering er meget interesseret i den danske Regerings Planer om at bygge en stor traadløs Station i Grønland. Naar denne Station er bygget ventes det at den hver Dag vil udsende Meddelelser om Vejrforholdene i Grønland, hvad der vil være til meget stor Hjælp for det meteorologiske Bureau i Washington til at forudsige hvorledes Vejret vil blive her i Amerika. Det vil ogsaa være til stor Hjælp for Skibsfarten paa Atlanterhavet, der vil i Tide blive underrettet naar en Stivstorm fra Nord er i Anmarch.

Den danske Regering har i mange Aar haft meteorologiske Stationer paa Grønland, og Meddelelserne derfra har hjulpet til at forstaa Polaregnenes Indflydelse paa Klimaet i mange Dele af Verden. Men da Meddelelserne først blev modtaget i København efter flere Maaneders Forløb kom de for sent til at være til Nytte ved Udarbejdelsen af de daglige Vejrforudsigelser, der er til saa uhyre Nytte især for Landbrug og Skibsfart.

Det amerikanske Krigsskib "Utah" besøgte nylig København, og som altid ved fremmede Flaadebesøg har der været Fester baade for Officerer og for Mandskabet. Marineministeriet gav saaledes en Fest i Nimbs Restauration til Ære for Chefen, Admiral Niblack og ca. 20 Officerer. Forsvarsminister Klaus Berntsen bød Velkommen og udbragte Skaaler for Kongen og Præsident Harding.

BRØDRE I DANMARK

Enhver Broder, som opholder sig i Danmark, anmodes om at have sin Kvittering i Hænde ved Indsættelsen af den nye Danmarks Loge, som ventes at vilde finde Sted i November Maaned.

Ligeledes opfordres alle Loge Kasserer til at udstede Kvitteringer ufor-tøvnet til de Brødre i Danmark, som har skrevet efter eller anmodet om en saadan.

Med broderlig Hilsen,

ARTHUR LONDON,

Frederiksborggade 35, København.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa-klæbet Bladet.

FLYTNING

Nov.

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn.....Medlem af Loge Nr.....

Gamle Adresse.....By.....Stat.....

Nye Adresse.....By.....Stat.....